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ÚVOD 
 

Bakalářská práce se bude věnovat tématu Důchodového systému v České republice a jejich 

vnímání obyvatelstvem. Bere si za cíl komparovat současný důchodový systém s původním 

důchodovým systémem. Původní model se s nepatrnými změnami využíval v ČR už po  

90. let, když po vzniku samostatného Československa v roce 1918, byl tento systém přijat  

a zařazen do právního řádu. Roku 1948 byl přijat „Zákon o sociálním pojištění“. 

V šedesátých letech bylo sociální pojištění novelizováno a jeho podstata zachována až  

do roku 1989.  

 

Tento cíl by se mohl zpočátku zdát jako těžko uchopitelný, a proto bych ho rozdělila na 

několik dílčích cílů, které v důsledku pomohou jasněji a přesvědčivěji objasnit  

a v neposlední řadě i obnažit celou danou problematiku. Tyhle dílčí cíle samozřejmě vychází 

z merita věci a neodkloní se od dané problematiky, což by měla nežádoucí důsledek 

nesrozumitelnosti textu.  

 

Nejdříve bude nutné seznámit čtenáře s pojmoslovím a historii důchodového systému pro 

jasnou konceptualizaci  důchodového systému, které je specifické pro ekonomii, jako vědní 

disciplínu. Vymezení pojmů nezbytné pro uchopení daného fenoménu se bude odvíjet od 

klasické, ale i současné odborné literatury převážně z oboru ekonomie, ale v případě potřeby 

upřesnění se může odkázat i na literaturu jakéhokoli jiného vědního oboru. Seznámení se  

i s důchodovými systémy v jiných zemích.   

     

Dalším dílčím cílem bude nejdůležitější popsat teoreticky a deskriptivně model původního 

důchodového systému bez normativních závěrů či připomínek. Vystihnout jeho slabé  

i silné stránky a ty důkladně rozvinout. Analýza těchto silných a slabých stránek se dále 

využije později při komparaci. Součástí této deskripce bude uvedení do historického rámce 

společnosti a popsání i sociální a demografické situace při implementaci tohoto modelu, jejž 

by mohlo nápomoci k odhalení motivů tehdejších aktérů právě k užití tohoto modelu  

a ne jiného. Časově chronologický rámec bude sloužit obecně k lepší čtenářově orientaci 

v textu a jeho lepšímu vhledu do problematiky, přičemž si může vytvořit komplexnější obraz 

týkající se původního důchodového modelu. 
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Po analýze původního modelu bude logickým krokem přistoupit k analýze modelu 

současného důchodového systému. Tato analýza bude obsahovat stejné prvky jako analýza 

předešlá, tudíž se nebude věnovat jen teoretickým uchopení současného modelu, avšak bude 

brát na vědomí i společenskou, ekonomickou a politickou situaci v zemi se stejným záměrem 

komplexnějšího obrazu situace.  

 

Z analýzy původního modelu bude nutné vybrat indikátory, které budou sloužit jako opěrné 

body pro komparaci se současným modelem. Tyto indikátory by mělo být jasné identifikovat 

v obou modelech a zároveň každý z nich bude moct být uchopen jako ordinální proměnná,  

i když sami mezi sebou se budou jevit v rovině nominální a bude už pouze na čtenářovi,  

aby přisoudil sílu jednotlivým indikátorům, kde mu samozřejmě text bude sloužit mimo jiné 

jako pomocník a průvodce tímto rozhodováním. Po identifikaci indikátorů přijde na řadu 

samotná komparace obou modelů a podrobné vyhodnocení jejich silných a slabých stránek 

s ohledem jeden na druhý. Komparace avšak nemá rozhodnout, který z uvedených modelů  

je lepší. Tento úkol je politickým rozhodnutím a tato práce má za cíl jen dané modely jasně 

popsat a pomoci, tak usnadnit práci v rozhodování tvůrcům veřejných politik i politikům 

samotným. V neposlední řadě může sloužit i široké veřejnosti pro jasnější pochopení obou 

modelů. 

 

Nakonec se v práci posuneme do další roviny, která ještě nebyla doposud zmíněna,  

ale prakticky se bude týkat obou analýz. Bude provedeno dotazníkové šetření, které bude 

zkoumat postoje a vnímání jak původní, tak současného důchodového systému. Závěry 

z tohoto šetření dovolí zkoumat, jak obyvatelstvo přistupuje k současnému modelu  

a srovnat jejich postoje s jejich činy. Tato část je důležitá pro posouzení úspěšnosti 

implementace nového (současného) důchodového systému. A dopomůže tak k celkovému 

zhodnocení obou systému i k tomu na jaké bázi se jednotlivé skupiny občanů České 

republiky rozhodují v případě současného důchodového systému.   

 

Využití této práce, jak už bylo zmíněno výše, by mohlo být při rozhodování tvůrců veřejných 

politik, samotné široké veřejnosti, ale také pro potřeby ING. Jako metodická pomůcka, 

kterou využijí finanční poradci pro svou práci. Dále jako školící materiál pro nově příchozí 

finanční poradce, aby se seznámili s problematikou důchodového zabezpečení v ČR  

a možnostech důchodové spoření. 
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Mezi použité vědecké metody řadíme indukci a dedukci, analýzu a syntézu, řízený rozhovor 

a dotazníkové šetření. K analýze sesbíraných dat, byl použit statistický program  

Stata 12. Program je zaměřen na správu a práci s daty na všech analytických úrovní. 

Umožňuje jak "čištění", třídění a kategorizování dat, tak analýzy prvního, druhého i třetího 

řádu.  

 

Bakalářská práce je rozdělena na část teoretickou a část praktickou. Práce se skládá z pěti 

kapitol na sebe navazujících. Nejdříve je to teoretický základ, který se zabývá teorií 

důchodového systému a důchodových systému ve Velké Británii, Německa, Slovenska, 

Švédska a Spojených států amerických. Důchodové systémy dalších zemí jsem zařadila pro 

porovnání. Druhá kapitol analyzuje původní důchodový systém, který platil do roku 2012. 

Třetí kapitol analyzuje současný důchodový systém. Čtvrtá kapitola srovnává původní  

a současný důchodový systém a komparuje výhody a nevýhody obou systémů. Poslední pátá 

kapitola pomocí dotazníkového šetření se zabývá vnímáním obyvatelstva ČR na 

informovanost o změnách v důchodové reformě. 
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1 Teoretický základ 
 

Sociální politika je hlavním nástrojem státu při poskytování zabezpečení svým občanům. 

Systém dávek sociální péče reaguje na individuální situaci a potřeby občanů jak již z hlediska 

věku nebo zdravotního stavu.  

 

 

1.1 Historie důchodové zabezpečení v ČR 

 

První moderní pojetí sociálního zabezpečení v českých zemích můžeme datovat do 80. let 

19. století. V tehdejším Rakousko-Uhersku, jehož součástí byly i české země, představil 

hrabě Taafe sociální reformu, v jejímž rámci byl přijat zákon o povinném sociálním pojištění 

[5, s. 58]. Součástí tohoto zákona bylo velmi důležité povinné nemocenské pojištění dělníků 

a také se poprvé objevují nároky těhotných žen a žen po porodu. 

 

Nová Československá republika převzala sociální systém z Rakousko-Uherska, ale velice 

brzy se začaly dělat úpravy, které reagovaly na tehdejší společenskou situaci [2, s. 110]  

V roce 1921 definoval Karel Engliš sociální politiku jako praktické snažení, aby 

„společenský celek byl vypěstěn a přetvořen co nejideálněji“ [3, s. 25]. Chápal sociální 

politiku jako činnost zaměřenou na celé třídy, vrstvy, skupiny a vylučoval z ní akty 

milosrdenství vůči jednotlivcům [3, s. 29]. 

 

Roku 1924 vznikla nová právní úprava o pojištění zaměstnanců pro případ nemoci, invalidity 

a stáří. Byl to velmi pokrokový právní předpis. Zákon zavedl dělnické pojištění pro případ 

invalidity a stáří a znamenal tak zásadní přelom v oblasti sociálního pojištění. 

 

Pojištění se týkalo lidí, kteří pracovali na území Československé republiky na plný úvazek, 

jako hlavní pracovní poměr na základě pracovní, služební nebo učňovské smlouvy [19]. 

Sociální pojištění pro zaměstnance v dělnických povoláních bylo poprvé sjednoceno 

organizačně: vznikla Ústřední sociální pojišťovna. Kompletní systém sociálního pojištění byl 

založen na rovnováze příjmů a výdajů. Příspěvky na pojištění platili většinou zaměstnavatelé 

a zaměstnanci, polovinu předepsaných příspěvků platil pojištěnec a polovinu zaměstnavatel, 

eventuálně v některých částech sociálního pojištění nesli celé pojistné pouze zaměstnavatelé 

[2, s. 156]. 
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Protože okupační uspořádání československého státu neumožňovalo žádné zvláštní sociální 

výhody či dávky, bylo třeba v následujících letech několikrát reformovat systém sociálního 

zabezpečení. V roce 1948 byl v Československu zaveden revoluční, moderní a pokrokový 

zákon o národním pojištění, který vycházel z Beveridgeova modelu. Do značné míry byly 

zrovnoprávněny nároky dělníků a ostatních zaměstnanců a poprvé bylo rozšířeno důchodové 

zabezpečení i na samostatně hospodařící občany. Zákonem z roku 1951 bylo nemocenské 

pojištění svěřeno do přímé správy Revolučního odborového hnutí, které zde zůstalo až do 

roku 1990 a jeho provádění převedeno do závodů. [39] Stalo se to pod vlivem představ, 

že společenské organizace mají začít přebírat některé státní funkce. 

 

V roce 1956 bylo významným momentem v nemocenském pojištění přebudování dávkové 

soustavy nemocenského pojištění zákonem o nemocenském pojištění zaměstnanců. Zavedly 

se některé prvky pro podporu cílů, které s podstatou dávek nesouvisely - hlavně momenty 

proti fluktuační a proti absenční, podle kterých se řídily sazby peněžitých dávek, případně 

nároky na přídavky na děti [40]. Za běhu politiky potlačování soukromého sektoru, 

především v zemědělství, bylo v padesátých letech také opuštěno od zásady univerzality pro 

všechny pracovníky. Šlo v podstatě o převzetí péče o občany státem jako výraz 

redistributivního pojetí socialismu, tedy o přechod od systému sociálního pojištění k systému 

sociálního zabezpečení. I přes všechna úsilí státu v československém důchodovém systému 

zůstaly určité prvky „pojištění“, protože důchodové nároky byly stále závislé na době 

zaměstnání a výši výdělků, i když tato závislost byla různými způsoby omezována [19].  

V roce 1968 vzniklo na základě zákona č. 53/1968 Sb. o změnách v organizaci a působnosti 

některých ústředních orgánů, Ministerstvo práce a sociálních věcí ČSSR. 

  

Mělo vykonávat činnost v oblasti sociálního zabezpečení, kterou do té doby poskytoval 

Státní úřad sociálního zabezpečení. O dávkách důchodového zabezpečení však začala místo 

Státního úřadu sociálního zabezpečení rozhodovat jeho původně vnitřní organizační jednotka 

– Správa důchodů v Praze. Z ní byl v roce 1969 vytvořen Úřad důchodového zabezpečení 

 v Praze. [14, s. 9] 

 

V roce 1989 jsme zdědili neefektivní, složitý důchodový systém, neschopný reagovat  

na očekávané demografické ani ekonomické změny, což vyústilo ve vysokou míru  

chudoby. [1, s. 89]  
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Sociální politika se dotýká nejrozmanitějších stránek lidského života, a protože je činností 

značně složitou, jsou snahy o podání její obecně platné definice velice obtížné. Nesnáze 

přináší již samotné vymezení pojmu sociální. Ten je obvykle chápán ve třech významových 

rovinách: 

 v nejširším slova smyslu, tj. sociální jako společenský, 

 v užším slova smyslu, tj. sociální jako snaha bezprostředně směřující  

ke zdokonalování životních podmínek lidí, 

 v nejužším slova smyslu, tj. spíše ve smyslu kurativním, ve smyslu řešení 

nepříznivých nebo nouzových sociálních situací. 

 

Každá z těchto rovin má své opodstatnění. V první rovině jde o odvození významu slova 

sociální z jeho latinského základu sequi – následovat, doprovázet; socius – druh, společník; 

socialis – družný, společenský, společný.  

 

Termín sociální tedy znamená společenský, jako opak od jednotlivého, individuálního  

a je proto nejobecnější ve vztahu k ostatním dvěma pojmům. Ve druhém případě, tj. v užším 

slova smyslu jde především o pokus zmírnit sociální nerovnosti a snahu celkově zlepšit 

společenské poměry. Nejužší vymezení postihuje spíše životní podmínky jednotlivce  

ve vztahu ke společnosti a státu a jeho hmotného zabezpečení. Obě užší pojetí jsou výrazem 

analytičtějšího pohledu na společnost a orientují se na společenskou realitu, tj. na sociální 

sféru a jsou proto vhodnějšími i pro spojení „ sociální politika“. 

 

V souladu s proběhlými společenskými změnami po roce 1989 bylo nutno přistoupit  

i ke změnám v sociálním zabezpečení. Vyvstala tedy nutnost přikročit k další reformě 

systému sociálního zabezpečení. Tato reforma měla také zrovnoprávnit osoby samostatně 

výdělečně činné se zaměstnanci v oblasti sociálního zabezpečení. 

 

V průběhu reformy se v prvních jejích fázích rovněž objevují pojmy jako minimální mzda  

a životní minimum, které mají za úkol zajistit řádné fungování nově vypracovaného systému 

sociální záchranné sítě. 

 

Mateřský příspěvek zavedený roku 1969, převážně poskytován pouze ženám, byl v roce 1990 

nahrazen příspěvkem rodičovským. [8, s. 123] 
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V devadesátých letech dvacátého století začalo vznikat současné uspořádání důchodového 

systému, kdy byly postupně přijímány dílčí reformní kroky, které spočívaly zejména: 

 v odstranění diskriminace osob samostatně výdělečně činných (OSVČ), 

 ve zrušení preferencí v důchodovém systému (všichni ekonomicky aktivní občané 

získávají nároky na důchody podle stejných podmínek), 

 v převedení nemocenského pojištění ze správy odborů a jeho organizačním 

sjednocením s důchodovým pojištěním v rámci České správy sociálního zabezpečení, 

 v zavedení pojistného jako zvláštní platby mimo daňový systém, 

 v přijetí zákona o penzijním připojištění se státním příspěvkem. 

  

Dalším přelomem v existenci ČSR a systému sociálního zabezpečení se stává rozdělení 

Československé republiky na dva samostatné subjekty, Českou republiku a Slovenskou 

republiku, ke kterému došlo 1. 1. 1993. 

 

Základní principy sociálního systému byly zakotveny v 2. polovině padesátých let dvacátého 

století, kdy byly úplně jiné představy o řízení společensko-ekonomických procesů. Proto 

proběhla v devadesátých letech rozsáhlá transformace sociální sítě. Tato definovala 

konstrukci záchranné sociální sítě v oblastech:  

 Zaměstnanosti 

 Mzdového vývoje. 

 Důchodového zabezpečení. 

 Ochrany rodin s dětmi. 

 Ochrany bydlení. 

 Poskytování sociálních služeb. 

 

Nová koncepce zdůrazňuje princip prevence, jejímž významným aspektem je hledání 

rovnováhy ve společnosti, aby rozdíly byly motivujícím faktorem v životě jedinců, a zároveň 

se snaží odstranit sociální napětí a konflikty. V rámci transformace systému sociálního 

zabezpečení byly vytvořeny tři na sebe navazující systémy:  

1) Sociální pojištění. 

2) Státní sociální podpora. 

3) Sociální pomoc. 
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1) Systém sociálního pojištění řeší sociální situace, na které se může občan předem 

zabezpečit, respektive pojistit, formou odložení části své dnešní finanční spotřeby na 

krytí finanční potřeby v budoucnu. Patří sem důchodové pojištění, nemocenské 

pojištění, zdravotní pojištění a příspěvek na státní politiku nezaměstnanosti, jež jsou 

financovány z pojistného plynoucího od zaměstnanců, zaměstnavatelů a osob 

samostatně výdělečně činných. Toto pojistné je odváděno do veřejnoprávního fondu, 

anebo přímo do státního rozpočtu. 

 

2) Státní sociální podpora se orientuje na pomoc rodinám s dětmi a některým skupinám 

občanů ve společensky uznávaných sociálních událostech. V této oblasti došlo  

k podstatné změně a to k přechodu plošné neadresné podpory k podpoře určitých 

skupin, které lze vyčlenit na základě norem pro posouzení hmotné a sociální nouze.   

 

3) Třetí oblast je sociální pomoc, ta je určena občanům, kteří nejsou schopni zabezpečit 

své základní životní potřeby vlastním přičiněním, zejména při nedostatku prostředků  

k zabezpečení svého živobytí a při neschopnosti zajištění péče sama o sebe. Sociální 

pomoc je konkrétním zásahem, jenž umožňuje opětovné nabytí sociální nezávislosti  

a suverenity. 

 

Záchranná sociální síť je ochranou společnosti proti destabilizaci a zajišťuje minimální 

životní úroveň zejména peněžními dávkami. Má-li být sociální politika smysluplná, je třeba  

ji orientovat na pomoc potřebným občanům, což se zaručuje dodržováním principů: 

 Individuální odpovědnosti 

 Solidarity 

 Adresnosti 

 Volby využití získaných prostředků 

 

Záchrannou sociální síť spravují orgány sociálního zabezpečení, kterými jsou Ministerstvo 

práce a sociálních věcí, Česká správa sociálního zabezpečení, okresní správy sociálního 

zabezpečení, dále ministerstva obrany, vnitra a spravedlnosti. Ministerstvo práce a sociálních 

věcí funguje od roku 1990 a jde o zákonodárný orgán, který stanovuje podmínky a zákonné 

předpisy, na jejichž základě celý sociální systém funguje. 
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V jeho působnosti jsou všechny oblasti sociálních služeb, vytváří legislativu a upravuje 

jednotlivé resorty celého sociálního systému. Rozhodování o sociálních dávkách je svěřené 

obecním úřadům, úřadům s rozšířenou pravomocí a pověřeným úřadům. 

 

Česká správa sociálního zabezpečení je samostatnou rozpočtovou organizací podřízenou 

Ministerstvu práce a sociálních věcí, která byla ustanovena zákonem č. 210/1990 v roce 

1990. Vykonává působnost v oblasti sociálního zabezpečení, tedy důchodového  

a nemocenského pojištění a lékařské posudkové služby. Vybírá pojistné, spravuje  

a přerozděluje sociální dávky, je nositelem důchodového a nemocenského pojištění v České 

republice. Zabezpečuje také informační a poradenskou činnost v sociální oblasti. Krajské, 

okresní a městské správy fungují jako její pobočky a jsou jí přímo podřízeny. 

 

 

1.1.1  Algoritmy výpočtu důchodu 

 

V České republice je známo několik druhů důchodů. Pro každý typ platí jiné podmínky pro 

vznik nároku na tento důchod. Ze základního důchodového pojištění jsou hrazeny tyto druhy 

důchodů: 

1) Starobní včetně předčasného starobního důchodu. 

2) Invalidní důchodu I, II, III stupně. 

3) Vdovský a vdovecký. 

4) Sirotčí. 

 

Důchod je finanční částka, kterou občan dostává ze státního rozpočtu. Každý důchod, ať už 

starobní či ostatní druhy důchodů, má svůj algoritmus výpočtu. Zjišťují se příjmy pro 

výpočet důchodu. Do konstrukce výpočtu důchodů se u nás zahrnuje:  

 

Rozhodné období 

Doba pojištění ke dni vzniku nároku na důchod. Jde o součet doby pojištění a tzv. náhradních 

dob pojištění.  

 Náhradní doby pojištění se s výjimkou doby péče o dítě do čtyř let věku nebo  

o osobu závislou na péči jiné fyzické osoby (bezmocnou osobu) a doby výkonu 

základní vojenské služby (nejde-li o službu vojáka z povolání) započítávají pro výši 

procentní výměry důchodu v rozsahu 80 %. 
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 Z doby studia získané před 1. Lednem 1996 se započítává doba studia po skončení 

povinné školní docházky do dosažení věku 18 let v plném rozsahu a po dosažení 

uvedeného věku se hodnotí nejvýše 6 roků studia, a to v rozsahu 80 %. Studium 

získané po 31. Prosinci 1995 do 31. Prosince 2009 se započítává nejvýše v délce  

6 roků po dosažení věku 18 let, a to v rozsahu 80 %.  

 Z doby „evidované“ nezaměstnanosti se započítává doba vedení v evidenci uchazečů 

o zaměstnání u Úřadu práce, po kterou byly vypláceny dávky v nezaměstnanosti. 

Doba, po kterou nebyly vypláceny dávky v nezaměstnanosti, se hodnotí v rozsahu 

nejvýše tří roků zjišťovaných zpětně ode dne vzniku nároku na důchod. Dobu 

evidence před 55. Rokem věku pojištěnce do ní lze započítat jen v rozsahu jednoho 

roku. Pro výši procentní výměry se tato doba započítává v rozsahu 80 %. 

 

Vyměřovací základy  

Uvádí hrubý výdělek dosažený v příslušném kalendářním roce. (osoby samostatně výdělečně 

činné uvádějí výši vyměřovacího základu pro stanovení pojistného). 

 

Všeobecné vyměřovací základy  

Jsou úhrnem vyměřovacích základů (hrubých příjmů) za kalendářní rok vynásobený 

příslušným koeficientem nárůstu všeobecného vyměřovacího základu. 

 

Přepočítací koeficient  

Pro úpravu naposledy stanového všeobecného vyměřovacího základu. Stanoví vláda 

nařízením podle údajů Českého statistického úřadu o průměrné měsíční mzdě za stanovená 

pololetí. Určuje se jako podíl průměrné měsíční mzdy za první pololetí kalendářního roku, 

který o jeden rok předchází roku přiznání důchodu a průměrné měsíční mzdy za první 

pololetí kalendářního roku, který se o dva roky předchází roku přiznání důchodu. 

 

Koeficienty nárůstu všeobecných vyměřovacích základů  

Určují se za použití příslušných všeobecných vyměřovacích základů (stanoví vláda nařízením 

do 30. Září následujícího kalendářního roku ve výši průměrné měsíční mzdy až kalendářní 

rok zjištěné Českým statistickým úřadem) a přepočítacího koeficientu. Koeficient nárůstu 

všeobecného vyměřovacího základu se stanoví jako podíl všeobecného vyměřovacího 

základu za kalendářní rok, který o dva roky předchází přiznání důchodu, vynásobeného 
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přepočítacím koeficientem, a všeobecného vyměřovacího základu za kalendářní rok, za který 

se vypočítává roční vyměřovací základ. 

 

Osobní vyměřovací základ  

Je měsíční průměr úhrnu ročních vyměřovacích základů. Ročními vyměřovacími základy 

jsou skutečně dosažené vyměřovací základy, tzn. „hrubé příjmy“ za jednotlivé kalendářní 

roky rozhodného období s výjimkou kalendářního roku, který bezprostředně předchází roku 

přiznání důchodu, vynásobené tzv. koeficientem nárůstu všeobecného vyměřovacího 

základu. 

 

Výpočtový základ  

Je redukovaný osobní vyměřovací základ. Při přijetí zákona o důchodovém pojištění  

se pro stanovení výpočtového základu započítává částka osobního vyměřovacího základu 

 do 5 000,-Kč v plné výši.  

Z částky osobního vyměřovacího základu nad 5 000,-Kč do 10 000,-Kč se počítá 30 %. 

Z částky nad 10 000,-Kč se počítá 10 %.  

Od 1. 1. 2012 se zavádí třetí redukční hranice, jejíž výše odpovídá čtyřnásobku průměrné 

mzdy. Způsob stanovení výše důchodu spočívá ve změně tzv. redukce osobního 

vyměřovacího základu. Zjednodušeně měsíčního průměru příjmů získaných za dobu pojištění 

od roku 1986.  

Do částky první redukční hranice (44 % z průměrné mzdy) se započítá 100 %. 

Z částky nad první redukční hranice do druhé redukční hranice (116 % průměrné mzdy)  

se započítá 29 %. 

Z částky na druhou redukční hranicí do třetí redukční hranice (400 % průměrné mzdy)  

se započítá 13 %. 

Z částky nad třetí redukční hranicí se počítá 10 %. 

Redukční hranice stanoví speciální vyhláškou MPSV. 

 

Vyloučené doby  

Většinou se jedná o dobu pobírání dávek nemocenského pojištění, dobu pobírání plného 

invalidního důchodu (od 1. 1. 2010 invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně), dobu 

výkonu základní vojenské služby, nejde-li o vojáka z povolání, dobu osobní péče  

o dítě do čtyř let věku nebo o osobu závislou na péči jiné fyzické osoby ve stupni II až IV 

nebo o dítě ve věku do 10 let ve stupni I (dříve o převážně nebo úplně bezmocnou osobu 
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nebo o částečně bezmocnou osobu starší 80 let), dobu studia, dobu „evidované“ 

nezaměstnanosti. 

 

Za výkon výdělečné činnosti  

Po dosažení věku stanoveného pro nárok na starobní důchod (tzv. „přesluhování“) se pro 

účely zvýšení procentní výměry důchodu nepovažuje doba pracovního volna bez náhrady 

příjmu a neomluvené nepřítomnosti v práci a doba dočasné pracovní neschopnosti nebo 

pobírání dávek nemocenského pojištění. 

 

Procentní výměra důchodu  

Stanoví se z výpočtového základu procentní sazbou odpovídající délce doby pojištění. 

 

 

1.2 Důchodový systém Velké Británie 

 

Důchodový systém Velké Británie je jako ve většině evropských zemí vícepilířový. Nárok 

na plný základní důchod, mají muži, kteří dosáhli věku 65 let a zároveň přispívali 

do systému nejméně 44 let a 60 leté ženy, které odváděly pojistné po 39 let a více. Dobu 

odchodu do důchodu je možné o pět let odložit, a tím využít možnost navýšit důchod  

o 7, 5 % ročně. 

 

Penzista nepřijde o svůj důchod ani v případě, pokud po dosažení důchodového věku bude 

stále výdělečně činný nebo znovu začne pracovat. Avšak v Británii není možné předčasné 

vyplacení důchodu. Důchody podléhají progresivnímu zdanění. Čím je penzista starší, tím 

vyšší osobní odečitatelné položky uplatňuje. Příspěvky na penzijní systém se  

z důchodu již neplatí.  [ 2 9 ]  Každému Britovi je nabízen minimální důchod jako součást 

základní státní penze. Pokud příjemce důchodu nedosáhne vládou stanovené minimum 

příjmů, má možnost si požádat o navýšení základní penze (Basic State Pension, dále jen 

BSP) o další, testované dávky. 

 

Specifickým rysem důchodového systému ve Velké Británii je možnost vyvázat se za 

přesně specifikovaných podmínek ze státního 1. Pilíře. 
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  Schéma č. 1: Důchodový systém ve Velké Británii (upraveno) 

Zdroj: [29] 

 

První pilíř tedy tvoří jednotná plošná dávka (BSP), která činí zhruba 3 700,- Kč týdně 

pro osamocenou osobu a 6 000,- Kč týdně pro manžele-důchodce.  

 

Druhý pilíř je rozšířením prvního, kdy se jedná o penzi odvozenou od výdělků, která se 

vyplácí k základní penzi. Je to státní druhá penze (State Second Pension – S2P). Od r o k u  

2 0 10 se zavedly národní pojistné kredity pro dlouhodobě postižené osoby a lidi  

s  pečovatelskými závazky, takže budou moci získat některé další penzijní nároky  

 

Třetí pilíř systému tvoří různé doplňkové dobrovolné příspěvky a komerční produkty, 

zejména životní pojištění. Obdobně jako u nás je daňově zvýhodněné a tím i hodně 

využívané. [29] 

 

 

1.3 Důchodový systém Německo 

 

Německý důchodový systém je tří pilířový. Tak jako ostatní evropské země i Německo 

musí čelit problému stárnutí populace. Důchodová reforma zde byla po celá 90. Léta 

tématem číslo jedna, poměrně zásadní změny byly prosazeny v létě 2001. Ty obohatily 

povinný PAYG systém o dva doplňkové pilíře. PAYG je systém aplikovaný v drtivé 

většině zemí. Technicky vzato je potřeba, aby suma ekonomicky aktivní populace a míra 

pracovní produktivity převýšila míru populace rentiérů a jejich celkové reálné penze.  
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První pilíř je založen na PAYG principu, který tvoří zákonné důchodové pojištění  

se třemi oblastmi: 

 pro pracovníky, pro zaměstnance a pojištění pro horníky, zahrnuje kolem  

78 % výdajů sociálního rozpočtu na důchodové pojištění, 

 pojištění státních úředníků s celkovými výdaji ve výši 12 % důchodového rozpočtu, 

 důchodové pojišťovací systémy pro podnikatele a svobodná povolání. 

 

Na financování tohoto pilíře se podílí zaměstnavatelé i zaměstnanci formou příspěvků 

rozdělených rovnou měrou, případně OSVČ. Významně se účastní i stát, který hradí 

částky za některé skupiny osob, ale také pokrývá deficit v bilanci příjmů a výdajů. [29] 

Předčasný důchodový věk je v Německu stanoven na 63 let, pokud je splněna podmínka, 

která stanovuje, že důchodce je minimálně 35 let pojištěný. Odchod do penze je stanovený 

na 65 let ž ivota, nicméně všichni Němci narozeni v roce 1964 a později mají nárok  

na penzi až v 67 letech. V současné době je systém nastaven tak, aby při plném 

důchodu byla z tohoto pilíře náhrada předchozích příjmů na úrovni 58 %. [23] 

 

Druhý pilíř tvoří podnikové připojištění, které platí podnikové pojišťovací systémy. Zde 

se objevují zaměstnavatelské subjekty a způsob financování je založen na tzv. systému 

účetních rezerv. Uvedený způsob financování je unikátní a jinde není provozován. 

Zaměstnavatel se zavazuje plnit budoucí nároky zaměstnanců bez skutečného finančního 

krytí, což umožňuje investovat finanční prostředky do svého vlastního rozvoje. Vyžaduje 

po všech stránkách silné a stabilní zaměstnavatele. [1, s. 175] 

 

Třetí pilíř je v Německu tvořen soukromým pojištěním. V tomto směru je velmi rozšířené 

životní pojištění. Výdaje na toto pojištění jsou daňově uznatelné. 

 

 

1.4 Důchodová reforma na Slovensku 

 

Dne 1. ledna 2005 zavedlo Slovensko důchodovou reformu. Důvodem byly jednoznačné 

ukazatele demografického vývoje populace v zemi. Byl vytvořen systém o třech pilířích 

financování důchodů. 

 

První pilíř byl do roku 2005 jediným. Představovala ho Sociální pojišťovna, do které 
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zaměstnavatel odváděl za zaměstnance ze mzdy určité odvody na starobní důchod, 

konkrétně 18 % z hrubé mzdy. Druhý pilíř vznikl tedy 1. 1. 2005 a je zastupován 

důchodovými správcovskými společnostmi. A nakonec třetí pilíř, založen na principu 

dobrovolnosti, ve kterém si lidé sami spoří na stáří. Jako motivace pro lidi je spoření  

ve třetím pilíři daňově zvýhodněné. [33] 

 

Důchodový věk obyvatel na Slovensku je po důchodové reformě stanoven na 62 let. 

Tento věk platí pro muže narozené v roce 1946 a později. U žen je důchodový věk závislý 

na počtu dětí, ale pro ž eny narozené v roce 1962 a později už na počtu dětí nezaleží 

a odchod do důchodu je mezi muži a ženami vyrovnán, tedy 62 let. Z toho vyplývá, že  

v roce 2024 budou mít na řádný starobní důchod nárok všichni obyvatelé starší 62 let  

a to bez rozdílu pohlaví. [46]  

Druhý pilíř má tedy řešit problém prvního pilíře, který by byl v budoucích letech 

nedostačující, vzhledem ke stárnutí populace a tím tedy menším počtem ekonomicky 

aktivních lidí oproti důchodcům. Druhý pilíř je povinný pro jedince, kterým bylo k datu 

1. 1. 2005 šestnáct let a méně. V době nástupu do prvního zaměstnání tito lidé budou 

odvádět 9 % hrubé mzdy sociální pojišťovně a 9 % vybranému penzijnímu fondu. Lidé 

starší 16 let se mohou sami rozhodnout, zda vstoupí do druhého pilíře, nebo ne. [33] 

 

Jak bylo již zmíněno, druhý pilíř je zastupován důchodovým správcovskými společnostmi, 

dále jen DSS. Tyto společnosti spravují 3 specifické fondy, mezi kterými si může každý 

účastník druhého pilíře vybrat. Stát přísně kontroluje činnost DSS, která je vykonávána 

pod přísnou regulací. Účastníci druhého pilíře budou odvádět 9 % hrubé mzdy, a tyto 

peníze budou následně zhodnocovány ve vybraných fondech. Tyto zhodnocené prostředky 

mají formu soukromého vlastnictví a tím tedy při přerozdělování peněz dochází  

k velkému rozdílu oproti prvnímu pilíři. Lidé, kteří v produktivním věku měli vyšší 

příjmy, by měli pobírat důchod, který bude podobný mzdě z produktivního věku. 

Avšak lidem s nižšími příjmy by účastnictví v tomto pilíři přineslo spíše negativní efekt. 

[35]  

 

Třetí pilíř slovenského důchodového systému je výlučně dobrovolný. Pokud člověk chce, 

aby jeho důchod dosahoval podobné výše jako mzda, kterou pobíral za svého 

produktivního života, bez spoření ve třetím pilíři se neobejde. 
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Účastník si musí uzavřít doplňkové důchodové spoření, investiční nebo kapitálové životní 

pojištění nebo bude spořit formou účelových investici. Při uzavření těchto smluv získá 

střadatel možnost odpočtu základu daně na konci roku a to ve výši roční naspořené částky, 

maximálně však 398,33 euro. 

 

K tomuto daňovému zvýhodnění je však nutné splnit určité podmínky. Daňový poplatník 

musí spořit minimálně do 55. roku svého života minimálně 10 let a své naspořené 

prostředky si nesmí předčasně vybírat. [47] 

 

 

1.5 Skandinávský model sociálního zabezpečení 

 

Švédsko je typickým představitelem skandinávského modelu sociálního zabezpečení. 

Skandinávský model sociálního zabezpečení je kombinací modelu, který funguje ve Velké 

Británii a německého modelu. 

 

Švédsko zavedlo nový systém starobních důchodů v roce 1999. Povinná část 

reformovaného důchodového pojištění má dvě složky (průběžně financovanou  

a fondovou), které pokrývají všechno ekonomicky aktivní obyvatelstvo.  

 

Vedle nich existuje již rozvinutý doplňkový systém kolektivního a individuálního 

pojištění. Do průběžně financovaného systému plynou příspěvky ve výši 16 % příjmů, 

2,5 % příjmů je povinně odváděno do fondů.  [30] 

 

Systém důchodového pojištění je doplněn zaručeným důchodem, který zajišťuje minimální 

úroveň důchodu z povinného systému a je hrazen ze státního rozpočtu. Zaručený minimální 

důchod nahradil v roce 2003 předcházející systém, který se skládal z národního základního 

důchodu, doplňku k důchodu a speciálního odpočtu daně pro důchodce. Rozdíl mezi 

dávkami, které se poskytovaly důchodcům v minulém systému, je nyní zaručený důchod 

předmětem daně z příjmu. 

 

Většina populace odchází do důchodu ve věku 65 let v důsledku právních předpisů  

v dřívějším penzijním systému a dřívějších dohod trhu práce. Výše zaručeného minimálního 

důchodu závisí na výši důchodu odvozeného od příspěvků z průběžně financovaného 

systému i povinné fondové části  
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Peníze, které pojištěnec odvede, mu v určitém slova smyslu nepatří, avšak každoročně 

dostává výpis z částky, kterou odvedl a jaký bude jeho budoucí důchod. Při odchodu  

do penze, je částka na tomto účtu směrodatná pro výpočet důchodové dávky, kterou 

bude pojištěnec dostávat. [30] 

 

 

1.6 Důchodový systém Spojené státy americké 

 

Důchodový systém ve Spojených státech amerických, dále jen USA, se opírá o 3 pilíře. 

První pilíř s názvem Social  Security je druh státního penzijního systému s průběžným 

financováním. Název druhého pilíře důchodového systému v USA je 401(k). Jde o soukromé 

investování zaměstnanců výrazně podpořené příspěvky od zaměstnavatele a daňovými 

úlevami. A nakonec třetí pilíř, který nese jméno Individual Retirement Account, dále IRA, 

je daňově zvýhodněné soukromé investování. 

 

Vedle toho samozřejmě může každý spořit či investovat "na vlastní pěst" v jakýchkoli 

nástrojích bez státních či zaměstnaneckých podpor. Výše zmíněné tři pilíře, by ale měly 

lidem střední třídy, umožnit žít v postproduktivním věku bez propadu životní úrovně, pokud 

plně využití jejich možností. 

 

Pojem social security (sociální zabezpečení) byl poprvé použit v USA pro označení 

federálního zákona o důchodovém pojištění v roce 1935. Social Security je průběžně 

financovaný státní penzijní systém - pracující financují skrze odváděné daně penze 

důchodců. [8, s. 35]    

 

Zaměstnanci platí do státního sociálního systému 7,65 % z hrubé mzdy. Zaměstnavatel platí 

za zaměstnance dalších 7,65 %. Z toho 6,2 % jde na sociální pojištění a 1,45 % na 

zdravotní pojištění. [32] 

 

Občanům USA vzniká nárok na důchod v 65 letech věku a lidem narozeným po roce 1959 

až v 67 letech věku. Možný je také předčasný odchod do důchodu a to v 62 letech, ale  

v tom případě se důchodu snižuje o 30 %. Důchod, který důchodci pobírají je odvislý  

od výše příjmů, který měli ve svém produktivním věku. Při nízkém příjmu, mají důchodci 

nárok na 60 % průměrného výdělku. Pokud pobírali průměrný plat, jejich důchod bude 
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činit něco málo pod 40 % dřívější mzdy. A lidé s nadprůměrně vysokým příjmem mají 

nárok na 25 % svého výdělku. [31] 

 

Názvem 401(k) je označován důchodový učet, který byl poprvé veřejně přijat jako 

důchodový plán pro americké zaměstnance v 80. letech 20. století. Tento systém je založen 

na skutečnosti, kdy si pracovník ze svého platu určitou část převádí právě na tento 

důchodový účet, ze kterého může peníze vybírat dosažením 59 a půl let. Vybrat předem 

znamená přijít o daňové zvýhodnění a zaplatit pokutu 10 % z doplácených daní. [32] 

 

Vládní portál Internal Revenue Service, dále jen IRS, uvádí, že s 401(k) jsou spojeny tři 

výhody.  

1) Je zvykem, ž e zaměstnavatel přidává 50 centů ke každému investovanému dolaru 

až do výše 6 % zaměstnancovy mzdy.  

2) Investovanou částku až do výše 15 000 USD ročně si může zaměstnanec odečíst 

od základu daně z příjmu (je-li mu nad 50 let, pak ještě o 5 000 USD více).  

3) Kapitálové a dividendové výnosy z držených cenných papírů jsou zdaňovány až při 

výběru, tj. v důchodovém věku, což je výhodnější než průběžné danění, úroky 

zatím dělají úroky a v horizontu řádově desítek let to má velký efekt.  

 

Při odchodu do důchodu má zaměstnanec několik možností - celou částku vybrat, 

převést peníze do systému IRA (viz dále), nechat peníze v rámci 401(k) dále se zhodnocovat 

(začátek výběrů musí ovšem začít nejpozději ve věku 70 a půl roku), peníze vybrat a koupit 

v komerční pojišťovně fixní, anebo variabilní doživotní anuitu – což je výhodné pokud jste 

si jisti, že budete žít dlouho. 

 

IRA je daňově zvýhodněné soukromé investování s dlouhodobým časovým horizontem, 

ale bez příspěvků zaměstnavatele. Existují dva hlavní typy: tradiční IRA a Roth IRA. 

 

Tradiční IRA má pro investora dvě výhody. Za prvé, je to odložená daň z kapitálových  

a dividendových výnosů až na dobu výběru v důchodovém věku. Za druhé, je to možnost 

odečíst si částku investovanou daný rok přes režim IRA od daňového základu při výpočtu 

daně z příjmu. Limit, který lze odečíst, je 5 000,- USD ročně. Pro investory ve věku nad  

50 let je limit o 1 000,- USD vyšší.  Přes režim IRA dnes Američani investují hlavně 

do podílových fondů. Skrze obchodníka s cennými papíry se peníze v IRA investují do 
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akcií, certifikátů či jiných finančních derivátů. 

 

Naproti tomu Roth IRA neumožňuje ž ádné odpočty investované částky od daňového 

základu, ale nabízí osvobození od daně z kapitálových a dividendových výnosů. Limity 

maximálních ročních investic jsou stejné jako u tradiční IRA. Limity  

se nevztahují na tzv. rollover - peníze převáděné ze 401(k). [24] 
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2 Analýza původního důchodového systému 
 

Analýzu původního důchodového systému provedu za účelem srovnání s důchodovým 

systémem, který vstoupil v platnost 1. ledna 2013. Historie důchodového systému sahá do 

druhé poloviny 20. století. Důvodem byl rozvíjející se průmysl a společenský pokrok. Po 

vzniku samostatného Československa v roce 1918, byl tento systém přijat a zařazen  

do právního řádu. Roku 1948 byl přijat „Zákon o sociálním pojištění“, díky němuž se 

vytvořila jednotná soustava národního pojištění. V padesátých letech bylo odděleno 

sociální pojištění od nemocenského a byla zavedena věková hranice pro odchod do 

důchodu a nastaveno financování ze státního rozpočtu. V šedesátých letech bylo sociální 

pojištění novelizováno a jeho podstata zachována až do roku 1989.  

 

Český důchodový systém se skládá ze dvou částí (dva pilíře) 

1) První část tvoří povinné základní důchodové pojištění, které je dávkově definován  

a jeho financování zajištuje ekonomicky aktivní obyvatelstvo. V současné době 

čerpá 99 % obyvatel finanční prostředky s nárokem na starobní důchod. 

2) Druhou částí je dobrovolné spoření v rámci penzijního připojištění. 

 

 

2.1 První část základní důchodové pojištění (I. pilíř) 

  

Základním kamenem českého systému sociálního zabezpečení je tzv. starobní důchod. 

Systém sociálního pojištění zabezpečuje výplaty starobních důchodů, které jsou závislé  

na průběžném financování skrze sociální pojištění. Znamená to, že každý měsíc na účet 

starobních důchodů přijdou peníze od osob platících sociální pojištění. PAYG - tento 

systém patří mezi světově nejrozšířenější způsoby financování starobních důchodů.  

 

V roce 1993 proběhla daňová reforma, kde byla uzákoněna povinnost platit pojistné na 

sociální zabezpečení a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti, jehož součástí je  

i pojistné na důchodové pojištění. Pojistné nahradilo do té doby placené daně z mezd. 

Nadále zůstalo zachováno financování důchodů ze státního rozpočtu, tzv. průběžné 

financování. 
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Největší problém u systému sociálního zabezpečení je jeho závislost na rostoucí populaci. 

Dokud na každého důchodce připadají dva pracující, je tento systém v přebytku. Aktuální 

stav v ČR je zhruba 1:1,8. Bohužel vzhledem k demografickému vývoji dochází  

ke změnám vývoje v neprospěch pracujících. Do roku 2050 se očekává, že tento systém 

zkolabuje, neboť se poměr dostane na 1:1,2. Průběžný systém financování starobních 

důchodů se tak stane silně deficitním a může vést k bankrotu České republiky.  

 

O nutnosti změny financování starobních důchodů vedou politici a ekonomové diskusi již 

od 90. let minulého století, a to především kvůli dlouhodobě nepříznivému vývoji naší 

populace. Lidé se dožívají vyššího věku a rodí se méně dětí. Jak zobrazuje následující graf, 

česká populace stárne.  

 

 

Graf č. 1.: Věková struktura obyvatelstva v ČR 

Zdroj: [21] 

 

Míra závislosti udává se v procentech poměr počtu obyvatel starších 65 let k počtu 

obyvatel ve věku 15 – 64 let. Dochází k prodlužování průměrného věku dožití  

a nižší porodnosti, které vede k úbytku ekonomicky aktivních obyvatel. Tedy i plátců 

pojistného důchodového pojištění, ze kterého jsou vypláceny současné starobní důchody. 

Placení důchodového pojištění totiž neznamená, že si člověk spoří „sám na sebe“, ale 

financuje důchody současných důchodců. Peníze vybrané na důchodovém pojištění jsou 

ihned vypláceny současným důchodcům. To je základní znak tzv. průběžného financování. 

Tento problém dále prohlubuje hospodářská recese, která zvyšuje nezaměstnanost. Narůstá 

rozdíl mezi výší vyplácených důchodů a výnosem důchodového pojištění. 
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2.1.1 Změny v prvním pilíři v letech 1989 - 2012 

 

Důchodový systém upravuje právní řád několika právními předpisy. Základní hmotně 

právní předpis je zákon č.155/1995 Sb. 

O pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti  

a provádění důchodového systému je definováno v zákoně č. 582/1992 Sb. 

 

Po roce 1989 byly nastaveny změny, které reformovaly celý sociální systém. Tyto změny 

odstranily osobní preference a diskriminaci osob samostatně výdělečně činných. V roce 

1995 byl přijat zákon o důchodovém pojištění, který jako první ve státech střední  

a východní Evropy obsahoval potřebnou dynamizaci systému. Zahájil proces zvyšování 

věku odchodu do důchodu a zavedl pružný důchodový věk. Nastartoval postupné 

prodlužování rozhodného období pro zápočet výdělku, zpřesnil definici invalidity a zavedl 

vdovecké důchody, čímž přispěl k naplnění principu rovného zacházení mezi muži  

a ženami.  

Principy základního důchodového pojištění:  

 Sociální solidarita. 

 Průběžné financování. 

 Systém povinný pro všechny ekonomicky aktivní osoby, je umožněna i dobrovolná 

účast v systému. 

 Systém poskytuje starobní důchod, invalidní důchod I. II. nebo III. stupně, 

vdovecký, vdovský, sirotčí důchod.  

 Systém je dávkově definovaný – konstrukce výpočtu důchodu je dvousložková.  

První složku tvoří základní výměra, která je jednotná pro všechny druhy důchodu.    

Druhou složku tvoří procentní výměra, jejíž výše je rozdílná podle délky pojištění  

a výši příjmů dosažených v rozhodném období.           

 Systém je jednotný (s určitou odchylkou pro osoby samostatně výdělečně činné, 

která se týká způsobu stanovení vyměřovacího základu pro pojistné na sociální 

zabezpečení) a platí to i pro cizince ze třetích zemí, kterým vzniknou stejné nároky 

ze základního důchodového pojištění jako ostatním pojištěncům. 

  Systém je dynamický (řada prvků konstrukce výpočtu důchodu se každoročně 

upravuje). 
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V roce 1997 v rámci úsporných opatření došlo k úpravě valorizačních podmínek a omezení 

zápočtu některých náhradních dob pojištění. 

 

Další významnější úpravou prošel systém důchodového pojištění v roce 2001, kdy byla 

upravena výše krácení předčasných důchodů tak, aby více odpovídaly pojistným 

matematickým pravidlům.   

 

Zásadní úpravou prošel systém v roce 2003.  

Zákonem č. 425/2003 Sb. byl s účinností od 1. ledna 2004 novelizován mj. zákon 

č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů a zákon 

č. 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku 

zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů 

 

Změny spočívají zejména: 

 ve zvyšování věkové hranice pro nárok na starobní důchod. S cílem dosažení 

postupné a jednotné hranice 63 let pro muže a bezdětné ženy v roce 2013. 

Důchodový věk ostatních žen bude diferencovaný podle počtu vychovaných dětí,  

a to v rozmezí 59 až 62 let. 

 omezení možnosti předčasného odchodu do starobního důchodu zrušením dočasně 

kráceného předčasného starobního důchodu.  

 doba studia na střední a vysoké škole po 1. lednem 1996 získaná po 18 letech věku 

se bude hodnotit nejvýše v rozsahu šesti let a bude se považovat za náhradní dobu 

pojištění (v rozsahu 80 %). Doba studia před 1. lednem 1996 získaná  

před dosažením věku 18 let se však bude i nadále hodnotit jako doba pojištění (tedy 

"plnohodnotně"). 

  Nárok na výplatu starobního důchodu vedle příjmů ze zaměstnání musí být 

pracovněprávní vztah uzavřen nejdéle na jeden rok.  

 v rozdělení samostatné výdělečné činnosti na hlavní a vedlejší. OSVČ, budou vždy 

povinni účastníci na důchodové pojištění (budou platit pojistné na důchodové 

pojištění a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti aspoň z minimálního 

vyměřovacího základu).  

 v rozšíření okruhu OSVČ o osoby vykonávající činnost mandatáře na základě 

mandátní smlouvy uzavřené podle obchodního zákoníku  
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 v "převedení" části příspěvků vybíraných na státní politiku zaměstnanosti  

do systému důchodového pojištění, zvýšením sazby pojistného na důchodové 

pojištění o 2 procentní body (z 26 % na 28 % vyměřovacího základu) a současně 

snížením sazby pojistného na státní politiku zaměstnanosti o 2 procentní body  

(z 3,6 % na 1, 6% vyměřovacího základu), 

 v postupném zvýšení minimálního vyměřovacího základu pro OSVČ  

 

Další změnou byl rok 2007. 

Zákon č. 152/2007 Sb. ze dne 6. června 2007, kterým se mění zákon č. 155/1995 Sb.,  

o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů, a zákon 582/1992 Sb., o organizaci 

a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 189/2006 

Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o nemocenském 

pojištění, ve znění zákona č. 585/2006 Sb. 

 

Tento zákon promítá do právní úpravy nález Ústavního soudu. Od 1. července 2007 je 

zrušena ustanovení zákona, která upravují hodnocení doby péče muže o dítě jako náhradní 

doby důchodového pojištění. Změna právní úpravy v důsledku uvedeného nálezu 

Ústavního soudu spočívá v podstatě v tom, že se doba péče o dítě u všech pojištěnců 

(mužů i žen) prokazuje stejným způsobem, a to čestným prohlášením podávaným spolu  

se žádostí o důchod. Zůstala i nadále zachována zásada, že tatáž doba péče o téže dítě 

se bude hodnotit jen jednomu pojištěnci (v případě současné péče pak tomu pojištěnci, 

který o dítě pečoval ve větším rozsahu). 

 

V návaznosti na toto řešení u péče o dítě se upouští od podmínky podávání přihlášek  

k účasti na důchodovém pojištění též u osob, které pečují o osobu, která je závislá na péči 

jiné osoby ve stupni II až IV, s tím, že tato doba péče se bude jako dosud prokazovat 

rozhodnutím okresní správy sociálního zabezpečení. Upřesňuje, za jakých podmínek lze 

samostatnou výdělečnou činnost hodnotit u osoby samostatně výdělečně činné jako 

vedlejší, jestliže osoba samostatně výdělečně činná pečuje o osobu, která je závislá na péči 

jiné osoby. 

 

Další změna zákona o důchodovém pojištění se týká vyloučených dob. Spočívá v tom,  

že výše důchodů osobám, které se starali o dítě ve věku do 18 let a úplně bezmocnou osobu 

nebo částečně bezmocnou osobu starší 80 let, se na žádost upraví od splátky důchodu 
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splatné po 30. červnu 2007 tak, že do počtu vyloučených dob omezených podle  

§ 16 odst. 5 zákona o důchodovém pojištění se nezahrnou uvedené vyloučené doby.  

 

Další změny, které by měly přispět ke zlepšení finanční udržitelnosti základního 

důchodového pojištění, byly provedeny zákonem č. 20/2011 Sb. 

 Pokračování ve zvyšování důchodového věku i po dosažení důchodového věku 

65 let a urychlení sjednocení důchodového věku pro muže a ženy. 

 Zvýšení průměrných vyplácených důchodů bude odpovídat růstu indexu 

spotřebitelských cen a jedné třetině růstu reálných mezd. 

 Pozvolnější odstupňování procentní sazby redukce procentní výměry 

předčasného starobního důchodu tak, že se procentní výměra sníží za každých 

i započatých 90 kalendářních dnů v období od 361. do 720. dne o 1,2 % oproti 

současným 0,9 % výpočtového základu. 

 Zrušení výplaty jednorázové částky při zániku nároku na vdovský/vdovecký 

důchod z důvodu uzavření nového manželství, protože toto opatření nepřináší 

zamýšlený efekt. 

 Zkrácení lhůty pro možnost opětovného vzniku nároku na vdovský či vdovecký 

důchod, pokud dojde znovu ke splnění zákonem stanovených podmínek, z pěti 

let na dva roky pro nároky vzniklé po 31. prosinci 2011. 

 

Důchodový systém funguje na principu průběžného financování. Ekonomicky aktivní 

osoby odvádí z příjmu pojistné, které financuje důchody. Tento systém však z hlediska 

demografických faktorů, prodlužující se délka života a nízká porodnost, tvoří nerovnováhu 

a tím vzniká dlouhodobá finanční neudržitelnost důchodového systému. 

 

Rok 

absolutní 

počet 

v tisících 

% podíl na 

obyvatelstvu 
Rok 

absolutní 

počet v 

tisících 

% podíl na 

obyvatelstvu 

2010 2 161 21,0 2035 2 877 28,9 

2015 2 303 22,4 2040 3 156 32,2 

2020 2 483 24,1 2045 3 295 34,2 

2025 2 580 25,3 2050 3 372 35,7 

2030 2 700 26,7       

  Tabulka č. 1 Počet důchodců a procentuální podíl na obyvatelstvu 

  Zdroj: [14] 
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2.1.2 Odvody do povinného základního důchodové pojištění 

 

Základní právní předpis upravující důchody ze základního důchodového pojištění je zákon 

č. 155/1995 Sb., který je účinný od 1. ledna 1995, o důchodovém pojištění v pozdějším 

znění zákon č. 425/2003 Sb. 

 

Důchodové pojištění je založeno na pravidelném příspěvku – odvodu. Důchodové pojištění 

je součástí sociálního zabezpečení. Sociální zabezpečení zahrnuje: 

 důchodové pojištění,  

 nemocenské pojištění,  

 příspěvek na státní politiku zaměstnanosti.  

 

Povinnost odvádět pojistné mají zaměstnavatelé, zaměstnanci, osoby samostatně výdělečně 

činné a osoby dobrovolně účastné důchodové pojištění. Pojistné se stanoví z vyměřovacího 

základu. U zaměstnance je to obvykle úhrn hrubých příjmů za kalendářní měsíc,  

u zaměstnavatele je vyměřovacím základem úhrn základů všech jeho zaměstnanců. 

Povinnost počítat a odvádět pojistné má za oběma zaměstnavatel. Osoby samostatně 

výdělečně činné platí pojistné formou záloh a doplatek pojistného, který se vyměřuje na 

základě daňového přiznání.            

 

Zálohy na sociálním pojištění 

Konkrétní částka zálohy na sociální pojištění vychází z dosaženého zisku. U osob OSVČ je 

vyměřovacím základem jeho polovina. Pokud je vyměřovací základ poplatníka nižší než 

stanovený minimální vyměřovací základ, je potom záloha na pojistné stanovena 

z minimálního vyměřovacího základu. Dobrovolně je pak možné si tyto zálohy zvýšit. 

Sazba pojištění je pak 29,2 %. 

 

 

Výpočet záloh sociální pojištění 

Minimální zálohu vypočteme jako 29,2 % čtvrtiny průměrné mzdy. Výše minimální zálohy 

pro rok 2013 tedy činilo 1 890,- Kč. Oproti roku 2012 její výše vzroste o 54,- Kč. Výše 

minimální zálohy pro rok 2014 činí 1 894,- Kč. Zvýšení oproti předešlému roku 4,- Kč. 

Pro přehlednost uvádím průměrnou mzdu, maximální vyměřovací základ, minimální 

vyměřovací základ pro OSVČ na hlavní činnost a na vedlejší činnost, minimální výše 
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záloh pro OSVČ na hlavní činnost a na vedlejší činnost v  tabulce s údaji platnými pro rok 

2012 až 2014. 

 

 

Údaj platný pro rok 

2012 2013 2014 

Průměrná mzda 25 137 Kč 25 884 Kč 25 942 Kč 

Maximální VZ 

ročně/měsíčně 

1 206 576 Kč/ 

100 548 Kč 

1 242 432 Kč/ 

103 536 Kč 

1 245 216 Kč/      

 103 768 Kč 

Minimální roční VZ (hlavní 

činnost) 
75 420 Kč 77 652 Kč 77 836 Kč 

Minimální záloha (hlavní 

činnost) 
1 836 Kč 1 890 Kč 1 894 Kč 

Minimální roční VZ (vedlejší 

činnost) 
30 168 Kč 31 068 Kč 31 151 Kč 

Minimální záloha (vedlejší 

činnost) 
735 Kč 756 Kč 758 Kč 

Rozhodná částka pro vedlejší 

činnost 
60 329 Kč 62 122 Kč 62 261 Kč 

  Tabulka č. 2: Srovnání údajů za rok 2012 – 2014. Vysvětlivky: VZ – vyměřovací základ 

  Zdroj: [8] 

 

Pro osoby vykonávající vedlejší samostatnou výdělečnou činnost bude záloha v roce 2013 

činit 756,- Kč při překročení rozhodné částky 62 122,- Kč.  V roce 2014 bude záloha činit 

758,- Kč při překročení částky 62 261,- Kč. 

Maximální vyměřovací základ odpovídá pro pojistné na sociální zabezpečení částce  

48násobku průměrné mzdy. Pro rok 2013 tedy bude platit maximální vyměřovací základ 

1 242 432,- Kč a pro rok 2014 bude platit částka 1 245 216,- Kč. Na další rok byl 

maximální vyměřovací základ zrušen. 

Pojistné se skládá z příspěvku na důchodové pojištění, státní politiku zaměstnanosti a na 

nemocenské pojištění. Každý plátce má jinou procentuální výměru. OSVČ mají 

nemocenské pojištění dobrovolné.  

 

Pojistné na sociální zabezpečení Zaměstnanec OSVČ 

Podíl z měsíčního vyměřovacího 

základu na důchodové pojištění 
6,50 % (8,5 % důchodové spoření) 

29,2 % (31,2 % 

důchodové spoření) 
státní politiku zaměstnanosti 0 % 

nemocenské pojištění 0 % 2,30 % (dobrovolně) 

Maximální vyměřovací základ 

(48násobek průměrné mzdy) 
1 242 432 Kč 

  Tabulka č. 3 Pojistné na sociální zabezpečení 

  Zdroj: [8] 
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Z čeho se pojistné skládá u jednotlivých plátců: 

1) OSVČ – 29,20 %= 28 % na důchodové pojištění + 1,2 % na státní politiku 

zaměstnanosti. 

2) Zaměstnanci – 6,5 % (pouze na důchodové pojištění) 

           zaměstnanec pojistné na nemocenské pojištění a příspěvek na státní politiku                         

           zaměstnanosti neplatí 

3) Zaměstnavatelé – 25 % (26 % u speciálního reţimu zaměstnavatelů do 

25 zaměstnanců) 21,5 % na důchodové pojištění + 1,2 % na státní politiku 

zaměstnanosti + 2,3 % na nemocenské pojištění (dobrovolně lze zvolit i 3,3 % 

u zaměstnavatelů o velikosti do 25 zaměstnanců) 

 

 

2.2  Druhá část penzijní připojištění (III. pilíř) 

 

Penzijní připojištění (nebo spíše spoření) vzniklo v roce 1994 vydáním zákona č. 42/1994 

Sb., jako státem regulovaný produkt. Je to dlouhodobého a relativně bezpečného ukládání  

a zhodnocování peněžních prostředků obyvatel České republiky. Je tvořeno pravidelnými 

měsíčními příspěvky, které lze na účet penzijního fondu zasílat i za delší časová období 

(čtvrtletí, pololetí, rok, jednorázově). K příspěvkům klient dostává státní příspěvky, podíly 

na zisku fondu a může také využít daňových zvýhodnění.  

Na penzijní připojištění může přispívat také zaměstnavatel. Penzijní připojištění si může 

zřídit osoba starší 18 let, která je občanem ČR či jiné země EU s trvalým pobytem 

v Česku. 

 

V průběhu penzijního připojištění lze měnit výši měsíčního příspěvku, nebo převést 

naspořené peníze včetně státních příspěvků pod jiný penzijní fond (možnost přechodu  

k jinému fondu se zachováním dosavadních podmínek byla zastavena k 29. únoru 2012),  

je možné přerušit nebo odložit placení příspěvků, jejíž minimální měsíční výše činí  

100,- Kč.  

 

V případě zániku penzijního fondu přechází ze zákona klientovo penzijní připojištění k jiné 

finanční instituci a to se všemi prostředky, které již na penzijním připojištění měl. Penzijní 

připojištění je od roku 1994 speciálně upravované legislativou, především zákonem  

č. 42/1994 Sb. o penzijním připojištění, který byl od té doby již několikrát novelizován.  
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Jednou z nejvýznamnějších novel je ta z roku 1999 (č. 170/1999 Sb.), která měla 

především motivovat lidi k vyšším úložkám na penzijní připojištění. Penzijní fondy určují 

(podle platné legislativy) podmínky penzijního připojištění tzv. penzijními plány. Po celou 

dobu existence penzijního připojištění známe čtyři penzijní plány. Ty se v čase se 

zákonnými podmínkami mění. O změnu výše měsíčního příspěvku musí klient písemně 

požádat. 

 

 

2.2.1 Garance 

 

Specifikum penzijního připojištění je garance. Spoření v rámci penzijního připojištění 

nemůže být za normálních okolností nikdy prodělečné. Penzijní fondy investují  

s minimálním rizikem a stabilními výnosy (státní cenné papíry, dluhopisy, částečně akcie 

termínované vklady). Problém může nastat v případě, kdy stát vyhlásí bankrot nebo se 

zhroutí peněžní systém. Kolísání ekonomiky, převážně v období krize, tedy hospodaření 

penzijních fondů moc neovlivní. V případě ztráty  investičního portfolia nese odpovědnost 

akcionář a klientům by se připsalo nulové zhodnocení. Pravidla investování podléhají 

státnímu dozoru, který vykonává Česká národní banka. 

 

Penzijní fondy jsou ze zákona povinny připsat klientům 85 – 95 % ze zisku dosaženého 

za minulý rok (5 % se povinně odvádí do rezervního fondu a o 10 % rozhoduje valná 

hromada). Pro další zvýšení bezpečnosti úspor jsou penzijní fondy kontrolovány 

ministerstvem financí, Komisí pro cenné papíry a depozitářem. 

Průměrné roční zhodnocení prostředků u penzijních fondů činí 1 – 4 %. Průměrné roční 

zhodnocení uvádím v tabulce od roku 1997 do roku 2012. Za rok 2013 má nejvyšší 

zhodnocení penzijní fond České pojišťovny ve výši 2,2 %. 
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Připsané výnosy 

2013 1,6 ? 2,17 1,63 1,7 1,63 1,41 1,44 2,2 

Připsané výnosy 

2012 4,01 3,96 2,67 3,57 3,63 4,53 3,82 3,88 3,7 

Připsané výnosy 

2011 2,69 1,47 1,6 2,07 1,7 0,3 2,14 2,04 1,5 

Připsané výnosy 

2010 3 1,47 2,11 2,34 1,5 2,1 2,14 2,23 2 

Připsané výnosy 

2009 3,1 2 2,1 1,28 1,4 2,4 0,1 0,24 1,2 

Připsané výnosy 

2008 3 0 3,5 0,4 0,05 2 0,04 0,58 0,4 

Připsané výnosy 

2007 3,05 2,2 4,5 3,07 2,4 4,1 2,5 2,33 2,4 

Připsané výnosy 

2006 3 2,5 0 3 2 3 3 3 3 

Připsané výnosy 

2005 3 3,7 0 4 4 3 4 4 3 

Připsané výnosy 

2004 3 3,1 0 3 4 3 2 3 3 

Připsané výnosy 

2003 3 3,36 0 2,64 2,3 3 4 3,4 3,1 

Připsané výnosy 

2002 3,71 3,41 0 3,5 3 4,1 4 4,63 3,2 

Připsané výnosy 

2001 3,98 4,25 0 3,81 3,2 4,6 4,8 4,4 3,8 

Připsané výnosy 

2000 3,8 4,1 0 4,2 4,2 3,6 4,4 4,89 4,5 

Připsané výnosy 

1999 6 6,5 0 4,4 6,1 5,3 6 7,2 6,6 

Připsané výnosy 

1998 9,1 10,1 0 8,33 10,2 11,4 9,34 9,5 9,72 

Připsané výnosy 

1997 8,9 11,2 0 9,5 10,3 14,6 11 9,1 9,6 

Průměr od roku 

1997 
4,01 3,96 2,67 3,57 3,63 4,53 3,82 3,88 3,7 

  Tabulka č. 4 Srovnání výkonnosti penzijních společností od roku 1997 do roku 2013. 
  Zdroj: [37] 

 

 

2.2.2 Státní příspěvky 

 

Podle výše vlastních příspěvků dostává klient od státu tzv. státní příspěvky. Tyto státní 

příspěvky se řídily pravidly do 31. 12. 2012 podle následující tabulky: 
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Příspěvek 

účastníka v Kč 
do roku 2012 

100–199 50 Kč + 40 % z částky nad 100 Kč 

200–299 90 Kč + 30 % z částky nad 200 Kč 

300–399 120 Kč + 20 % z částky nad 300 Kč 

400–499 140 Kč + 10 % z částky nad 400 Kč 

500–999 
150 Kč 

1000 a více 

  Tabulka č. 5 Stání příspěvek na penzijní připojištění do r. 2012 

  Zdroj: [41] 

  

Klient si může ročně od daňového základu odečíst částku zaplacenou na penzijní 

připojištění, která přesahuje nejnižší částku, za kterou je poskytována nejvyšší státní 

podpora (tj. do roku 2012 přesahující 6 000,- Kč za rok) nejvýše však 12 000,- Kč za rok. 

Tato možnost je další státní podporou pro pravidelné měsíční příspěvky od   

501,- Kč do 500,- Kč do roku 2012; při vyšších příspěvcích se již daňový odpočet 

nezvyšuje. Limit odpočtu 12 000,- Kč ročně je společný pro penzijní připojištění i životní 

pojištění. Tato daňová úleva se týká jen vlastních příspěvků pojištěného 

 

 

2.2.3 Příspěvky zaměstnavatele 

 

Zaměstnavatel může zaměstnancům přispívat na penzijní připojištění. Až do výše  

24 000,-Kč ročně. Za tyto příspěvky nemusí pro svého zaměstnance platit odvody na 

sociální a zdravotní pojištění. Je to velmi levná forma ohodnocení a připoutání svého 

zaměstnance. Ne každý zaměstnavatel však tuto možnost zaměstnancům poskytuje. 

 

 

2.2.4 Čerpání finančních prostředků z penzijního připojištění 

 

Starobní penze 

Primární produkt penzijního připojištění. Nárok na výplatu starobní penze vzniká  

po dosažení 60 let věku klienta a po placení minimálně 60 měsících penzijního připojištění. 

Ve vyplácené penzi jsou zahrnuty všechny vložené prostředky (státní příspěvky, příspěvky 

zaměstnavatele a jejich zhodnocení). Může být vyplacena jednorázově nebo ve formě 

měsíční renty. 

 

 



39 

 

Výsluhová penze 

Po 15 letech placení penzijního připojištění vzniká nárok na výplatu výsluhové penze.  

Je vyplácena až do výše 50 % naspořené částky. Zjednodušeně můžeme říci, že spoření  

na penzijním připojištění jsou dva souběžné proudy. Celá vložená částka se půlí, jedna 

polovina se ukládá na starobní penzi a druhá polovina na výsluhovou penzi. Starobní penzi 

můžeme vybrat až po dovršení 60 let, zatímco výsluhovou kdykoliv po zmíněných  

15 letech spoření. Pokud si výsluhovou penzi po 15 letech nevybereme, zůstává a můžeme 

ji společně vybrat až se starobní penzí.  

 

Invalidní penze 

Je vyplácena doživotně. Nárok na čerpání je dán zaplacením 60 měsíčních splátek  

a po prokázání přiznání plného invalidního důchodu. Nejedná se o vysoký příspěvek  

a je vyplácen až 12 měsíců po požádání. 

 

Pozůstalostní penze 

Je vyplácena na dobu určitou (12–120 měsíců) oprávněným osobám v případě smrti 

pojištěného. Nárok na její čerpání vzniká až po zaplacení 36 měsíčních splátek. 

 

Odbytné 

Je výplata naspořených peněz před nárokem na starobní penzi. Vyplácí se bez státních 

příspěvků. V tomto případě penzijní připojištění zaniklo výpovědí nebo dohodou. Nárok  

na odbytné vzniká zaplacením minimálně 12 měsíčních splátek. Od roku 2009 je 

pokutováno částkou až 800,- Kč strženou z aktuální hodnoty účtu v případě, kdy 

neuplynulo 5 let od sjednání smlouvy (opatření proti fluktuaci klientů mezi pojišťovnami). 

 

 

2.2.5 Srovnání penzijních fondů 

 

Penzijní připojištění je navyšováno zhodnocením z výnosů penzijních fondů. Srovnáním 

penzijních fondů jsou patrny rozdíly mezi jednotlivými fondy. Nejvíce klientů oslovilo 

penzijní připojištění České pojišťovny. Pro rychlý přehled uvádím tabulku s přehledem 

penzijních fondů a jejich tržní podíl, počet klientů a průměrné zhodnocení do roku 2012. 
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Penzijní fond 
Trţní 

podíl 

Počet 

klientů 

Průměrné 

zhodnocení do roku 

2012 

Penzijní fond České pojišťovny 25 % 1 162 495 1,5 % 

Penzijní fond České spořitelny 20 % 938 209 2,07 % 

Penzijní fond ČSOB Stabilita 16 % 721 634 1,7 % 

Penzijní fond Komerční banky 11 % 507 626 2,04 % 

Penzijní fond AXA 10 % 472 169 1,47 % 

Penzijní fond ING 9 % 408 312 2,14 % 

Penzijní fond Allianz 5 % 212 156 2,69 % 

Penzijní fond Aegon  2 % 114 521 1,6 % 

Penzijní fond Generali 1 % 62 087 0,3 % 

  Tabulka č. 6: Přehled penzijních fondů 

  Zdroj: [37] 

 

Graf zobrazuje vážený průměr ročních procentuálních zhodnocení vložených finančních 

prostředků do penzijních fondů. Váhou je počet účastníků fondu. Graf tedy vypovídá, jak 

se lidem v ČR zhodnotily peníze v penzijních fondech.  

 

 

    
    Graf č. 2: Průměrné roční zhodnocení penzijních fondů 

   Zdroj: [37] 

 

Penzijní fond AXA 

Penzijní fond AXA působí na českém trhu od roku 1994. Je to třetí největší penzijním 

fondem na českém trhu dle tržního podílu. Velká část Evropanů spoří právě s tímto 

penzijní fondem.  

 

AEGON Penzijní fond 

AEGON penzijní fond je nejmladší fond penzijního připojištění. Do České republiky 

vstoupil v roce 2007. Má kvalitní zázemí v zahraničí s bohatými zkušenostmi ve správě 

http://www.srovnavac.cz/penzijni-pripojisteni/allianz-penzijni-fond
http://www.srovnavac.cz/penzijni-pripojisteni/aegon-penzijni-fond
http://www.srovnavac.cz/penzijni-pripojisteni/generali-penzijni-fond
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financí a spoření na penzi. Penzijní fond se zaměřuje na klienty, které motivuje  

k dlouhodobému spoření. 

 

Generali penzijní fond 

Generali Penzijní fond patří do pojišťovací skupiny Generali Group. Od 18. 8. 2006 je 

jediným akcionářem Generali Pojišťovna a.s. Generali v současné době patří mezi sto 

největších společností na světě. Je třetí největší pojišťovnou na světě, druhou největší  

v Evropě a největším evropským životním pojistitelem. Generali patří mezi dlouhodobě 

nejlepší fondy 

 

Allianz Penzijní fond 

Penzijní fond Allianz je na českém trhu od roku 1997 a je zárukou dlouhodobých 

zkušeností od své mateřské pojišťovny v Německu. Kapitálová síla akcionáře jedné  

z největších světových pojišťoven je zárukou serióznosti a dlouhodobé existence 

penzijního fondu a tím sociálních a finančních jistot jeho účastníků.  

 

Penzijní fond Komerční banky 

Penzijní fond KB patří do skupiny Komerční Banky. Fond upřednostňuje stabilní růst  

a bezpečné investování svěřených prostředků. Tento se fond se řadí mezi nejlepší v ČR  

a v posledních letech získal i několik prestižních ocenění. 

 

Penzijní fond České spořitelny 

Penzijní fond České spořitelny je druhým největším penzijním fondem, který má silné 

zázemí a neustále zvyšuje tržní podíl. Zárukou dobrého zhodnocení a jistoty na finančním 

trhu jsou převzaté zkušenosti od České spořitelny. 

 

Penzijní fond České pojišťovny 

Dalším penzijním fond v České republice je Penzijní fond České pojišťovny, který nabízí 

spoření na stáří od roku 1994. Penzijní fond České pojišťovny upisuje každoročně velice 

slušné zhodnocení. Zkušenosti ve finančním sektoru získává s Českou pojišťovnou. 
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Penzijní fond ČSOB Stabilita 

Tento penzijní fond ČSOB Stabilita se ke konci roku 2011 spojil s PF ČSOB Progres.  

V důsledku sloučení z penzijních fondů, se řadí k největším PF v České republice a ČSOB 

jim dala záštitu jistoty v podobě své značky. 

 

ING Penzijní fond 

Penzijní fond ING dříve vystupoval pod značkou Nacionál Niederlanden. Dnes se jedná  

o jeden z významných penzijních fondů s historií velké holandské finanční skupiny. 

Penzijní připojištění ING bylo jako nejlepší produkt ve své kategorii oceněno Zlatou 

korunou v letech 2004, 2005 a 2008. 
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3 Analýza stávajícího důchodového systému 
 

Stát musel přijít s důchodovou reformou. Tato reforma je nezbytná k udržení financování 

důchodů. Dneškem už peníze vybírané na důchodovém pojištění nepokrývají celkovou 

výplatu seniorských důchodů. Důchody musí být dofinancovávány z výdělků u jiných 

daní, tudíž by se dalo říci, že státu nezbývá nic jiného, než si na ně půjčit a tím, zadlužovat 

nadcházející generace daňových plátců. Tímto růstem dluhu dochází  

k omezení jiných potřebných veřejných výdajů na služby občanům (vzdělání, 

zdravotnictví, rekonstrukce silnic). V případě pokračujícího zvyšování deficitu ve státních 

výdajích, hrozí kolaps veřejných zdrojů propojený s velkým omezováním veřejných 

služeb. 

Systém sociálního zabezpečení byl upraven tak, aby se poměr důchodců k pracujícím 

napravil. Nabízí se několik možností jak přivést sociální pojištění do přebytku 

 Zvýšení pojistného u důchodového pojištění, tzn. zdanění práce 

 Postupné snížení průměrné výše důchodů 

 Oddalování důchodového věku  

 Zvyšování míry osobních úspor 

 Hledání nových zdrojů dofinancování důchodového systému 

 Kombinací výše zmíněného 

 

Lidé se dožívají vyššího věku než dříve a tím pádem se nám populace se zvyšuje. Začala se  

s tím automaticky prodlužovat i doba pro výplatu důchodů. Začala se posouvat hranice pro 

odchod do důchodu. To vedlo vládu k rozhodnutí o nutnosti důchodové reformy, možnosti 

vytvořit se další zdroj příjmů na stáří. V roce 2011 se začala připravovat důchodová 

reforma. V platnost vstoupila od 1. 1. 2013. 

 

Stávající důchodový systém je založen na třech pilířích. První pilíř známe již z původního 

důchodového systému. Nově byl vytvořen druhý pilíř, který je dobrovolný a v případě 

vstupu do tohoto pilíře již není možné z něj vystoupit. Třetí pilíř také známe již původního 

důchodového systému. Třetí pilíř je založen stejně jako druhý pilíř na principu 

dobrovolnosti. V následující kapitole se budu zabývat analýzou všech tří pilířů. 
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V 

3.1  I. pilíř „PAY-AS-YOU-GO“ 

 

Většina změn v I. pilíři PAYG byla již zavedena od 1. ledna 2012. Změny, které byly 

provedeny do 1. 1. 2013, jsem popsala v předešlé kapitole. Občas se také mluví  

o malé důchodové reformě. Jejímž úkolem mělo být zvýšit dlouhodobou finanční 

udržitelnost I. pilíře a taky reagovat na nález ÚS, podle kterého by měla finanční výše 

důchodu lépe odpovídat výši prostředků, které člověk dá za povinné pojistné patřící  

do I. pilíře. 

 
V ČR se zvyšuje jak průměrný věk, tak i střední délka života u dosaženého důchodového 

věku. Pokračuje se ve zvyšování důchodového věku u mužů i žen aktuálním tempem, to 

vychází o 2 měsíce každý rok, i po dosažení důchodových let 65 roků, a to bez předem 

určené cílové hodnoty seniorského věku. Krom toho se zvýší tempo nárůstu odchodu do 

penze u žen od ročníku narození 1956 na 6 měsíců (z aktuálních 4 měsíců) ročně s cílem 

vyrovnání důchodového věku jak pro muže, tak i ženy. K úplnému sjednocení pro muže  

i ženy by mělo dojít v roce 2041. Bude se to týkat především lidí, kteří se narodili v roce 

1975 a dosáhli penze ve věku 66 let a 8 měsíců. Ve světě není časté, aby se používalo 

různých let pro muže a ženy v odchodu do důchodu. Neodpovídá to předpokladu rovnosti 

mezi muži a ženami. V příloze č. 1 je uvedena tabulka ročníku narození a věku nároku na 

odchod do důchodu. 

 

 

3.1.1 Valorizace důchodu 

 

Pro roky 2013 až 2015 došlo k výjimečnému opatření pro snížení schodku státního 

rozpočtu, kdy budou důchody navýšeny o 30 procent nárůstu spotřebitelských cen  

a o 30 procent růstu průměrné mzdy. Pro další léta bude nárůst průměrných vyplácených 

penzí odpovídat růstu indexu spotřebitelských cen a 30 procentům růstu reálných platů. 

Toto zvýšení bude provedeno vyhláškou na základě zákona o důchodovém pojištění podle 

konkrétně vymezených pravidel, která již nadále nebudou podporovat možnost volby 

navýšení penzí. 
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3.1.2 Další změny 

 

Došlo ke zrušení výplaty jednorázové částky při zániku nároku na vdovský/vdovecký 

důchod z důvodu uzavření nového manželství. Došlo ke zkrácení lhůty pro možnost 

opakovaného vzniku nároku na vdovskou nebo vdoveckou penzi, z původních pěti let na 

pouhé dva roky. 

 

Narůstá trvalé snižování předčasného starobní penze za období, které spadá mezi  

1 rok a 2 roky před vznikem možnosti žádat na starobní důchod. Z čehož plyne, že těm, 

kterým je dán předčasný starobní penze více než jeden rok před dosáhnutím důchodového 

věku, je důchod snížen více, než tomu bylo před 1. ledna 2012. Nově budou ale mít 

možnost využít tzv. předdůchod. 

 

Bude se i nadále pokračovat v dalším prodlužování rozhodné doby pro ustanovení 

individuálního vyměřovacího základu i po r. 2016, kdy by byla splněna současná právní 

úprava (tj. 30leté rozhodná doba). A to tak, aby rozhodné období počínalo rokem ihned 

nadcházejícím po roce dosažení plnoletosti pojištěnce a skončilo rokem ihned před rokem 

přiznání penze. Do rozhodného období se nadále nezahrnují žádné roky před r. 1986. 

 

 

3.2 Zavedení II. pilíře  

 

Od 1. ledna 2013 byl uveden v platnost druhý pilíř důchodové spoření. Druhý pilíř 

předpokládá, že část peněz ze sociálního pojištění se přesune na individuální účty 

jednotlivých účastníků druhého pilíře. Stále bude platit, že systém sociálního zabezpečení 

bude základním stavebním kamenem pro výplatu penzí v České republice. 

 

Vstup do II. pilíře znamená, že si fyzická osoba vybere penzijní společnost, se kterou 

uzavře smlouvu. Účastníkovi stát umožní, aby 3 % ze své hrubé mzdy na místo svého 

odvodu na sociální pojištění odvedl na vlastní účet u penzijní společnosti. K tomu musí 

účastník přidat další 2 % své hrubé mzdy. V praxi to znamená, že zaměstnavatel odvede za 

zaměstnance 5 % z jeho hrubé mzdy do penzijní společnosti ve druhém pilíři. Odvod do 

povinného prvního pilíře se tím pádem sníží na 25 % odvodu na sociální pojištění. 
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Vstup do 2. pilíře důchodové reformy je na zvážení každého plátce důchodového pojištění 

a je tak dobrovolný, avšak nevratný. Vstoupit může kterákoliv fyzická osoba, jež již 

naplnila podmínku dosáhnutí 18 let a zároveň nesmí být starší 35 let v roce, kdy se chystá 

podepsat smlouvu o důchodovém spoření s penzijní pojišťovnou. Pro občany, kteří jsou 

starší 35 roků, platí, že sice mohou nastoupit do II. pilíře jen a pouze v průběhu prvních 

šesti měsíců po jeho uvedení v platnost, což je konkrétně od 1. ledna do 30. června 2013.  

 

 

3.2.1 Vlastnosti II. pilíře 

 

Není cesty zpět, ale ani později tam: 

 Pokud nevstoupíte do konce června anebo do svých 35 let (nezaměstnaní  

do 6 měsíců poté, co opět začnou být plátci sociálního pojištění), už nemůžete 

vstoupit. 

 Pokud vstoupíte, už nemůžete vystoupit.  

 

Svázání s I. pilířem:  

 Do druhého pilíře se odvádí procenta ze své hrubé mzdy jen tehdy, pokud když se 

se musí platit do I. pilíře, tj. sociální pojištění. Odvody jsou přísně svázány  

s I. pilířem. 

 Nároky na invalidní, vdovské a pozůstalostní penze z I. pilíře zůstanou stejné jako 

 u pojištěnců, kteří do druhého pilíře nevstoupili. Stejně jako základní výměra 

starobního důchodu z I. pilíře (dnes je ve výši 2 230,- Kč). Z odvedených 28 % HM 

jde 12 % HM na tyto účely. 

 Starobní penze odpovídá odvedeným penězům. Například účastník byl dvacet let 

jen v průběžném systému a dalších dvacet let budu i ve II. pilíři. Do výpočtu 

starobní penze z I. pilíře vstoupí 20 let s odvody ve výši 28 % HM a 20 let ve výši  

25 % HM. A tyto odvody budou dle aktuálně platné legislativy kráceny redukčními 

hranicemi atp., až dojdou k výši doživotního starobního důchodu. 

 Prostředky nelze postihnout výkonem rozhodnutí a exekucí: Stejně jako u I. pilíře. 

Peníze, které jsou vedeny na osobních důchodových účtech u penzijní společnosti, 

nelze podle zákona o důchodovém spoření (č. 426/2011 Sb.) postihnout výkonem 

rozhodnutí a exekucí. 
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Větší moţnosti volby v II. pilíři 

 Možnost zvolit si starobní důchod z I. pilíře ve výši dosavadního invalidního 

důchodu pro invaliditu třetího stupně, tedy nekráceného za dobu účasti ve II. pilíři. 

Podmínkou bude převedení 60 % naspořených prostředků ve II. pilíři (~ 3 % HM) 

zpět do I. pilíře. 

 Možnost zvolit si starobní důchod nedoživotní, tj. důchod na 20 let (dědí se), 

doživotní důchod + 3letý pozůstalostní důchod.  

 Možnost zvolit si investiční strategii: V I. pilíři se odvedené částky upravují tak, 

aby odpovídaly cenové hladině v dnešní době – tedy se zvyšují o inflaci, což 

zhruba odpovídá výnosům českých státních dluhopisů. Ve II. pilíři si investiční 

strategii zvolím mezi dynamickou strategii a vyváženou strategii. Zákon  

č. 426/2011 (zákon o důchodovém spoření) určuje čtyři penzijní fondy. (Fond 

státních dluhopisů, konzervativní fond, vyvážený fond, dynamický fond) Tyto čtyři 

fondy mají přesně stanovené investiční strategie. 

 

 

3.2.2 Výhody vstupu do II. pilíře 

 

Diverzifikace zdrojů v důchodu:  

Druhý pilíř umožňuje vytvoření další finanční rezervy na důchod. 

Čím víc vydělám, tím víc investuji:  

Průběžný systém je založen na solidaritě. Do druhého pilíře odvádím 5 % ze svého 

hrubého příjmu. Čím vyšší hrubý příjem, tím vyšší investice do druhého pilíře. 

Prostředky se dědí: 

Nezletilci ve formě sirotčího důchodu vypláceného 5 let. Ostatní buď převodem na jejich 

účet u penzijní společnosti, pokud se účastní II. pilíře nebo jednorázově v hotovosti, pokud 

se II. pilíře neúčastní. 

Prostředky podléhají zákonům „individuálního majetku“:  

V I. pilíři jsou prostředky na důchod sliby vlády budoucím důchodcům, jedná se  

o skupinový majetek. Ve II. pilíři jsou prostředky vedené na jméno budoucího důchodce  

a jedná se tedy o individuální majetek.  

 

3.2.3 Nevýhody druhého pilíře 
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Politická rizika 

Jak I., tak II. pilíř mají svá politická rizika. Vzhledem k tomu, že kdysi měli politici nápad, 

aby stát proplácel povodňové škody těm, co nebyli pojištěni, je možné, že budou podobné 

tendence i v případě důchodu: zvyšme důchody jen těm, co nemají naspořeno. Téměř jisté 

jsou průběžné změny systému. Tendence zrušit II. pilíř má především ČSSD, ale i ta 

rozlišuje individuální a skupinové vlastnictví, tedy uvažuje zastavit vyvádění peněz  

z I. pilíře a sloučit II. pilíř s III. pilířem. 

 

Nemoţnost odchodu a způsob výplaty penze 

V porovnání s I. pilířem je na tom II. pilíř lépe. Do I. pilíře jsem dobrovolně nevstoupil, 

jsem v něm povinně a odvádím 28 % HM. K penězům z I. pilíře se dostanu jen za předem 

zákonem daných podmínek (odchod do důchodu, invalidita, pozůstalostní důchod), které 

se neustále mění. Druhý pilíř má stejné podmínky. 

 

Ekonomická nejistota 

Výkonnost penzijních fondů je nejistá. Opět stejné podmínky jsou i u I. pilíře. Způsob 

výpočtu důchodu a předčasného důchodu, doba odchodu do důchodu i valorizace důchodů 

podléhá změnám relativně častým dle ekonomické situace státu. Rizika kapitálových trhů 

jsou výrazně redukována systémem pravidelného investování. Existuje zde možnost 

převádět do méně rizikových strategií před dosažením důchodového věku. 

 

Velmi nízké příjmy 

Další uváděnou nevýhodou jsou důchody II. pilíře pro velmi nízké příjmy. Pro muže  

34 letého pobírajícího jen minimální plat při čistém výnosu 3,4 % p. a. je rozdíl v důchodu 

104 Kč (6 434 Kč z I. pilíře + 348 Kč z 2 % HM versus 6 678 Kč z I. + II. pilíře). Z čehož 

plyne, že II. pilíř se „nevyplatí“.  

 

 

3.2.4 Uzavření smlouvy o důchodovém spoření 

 

Podepsání smlouvy o důchodovém spoření v podstatě samo o sobě účast člověku na 

důchodovém spoření nezaloží. Reálné podílení se na důchodovém spoření se stává až 

samotnou registrací podepsané smlouvy v Centrálním registru smluv (CRS). Avšak  

o registraci žádá z povinnosti již příslušná penzijní společnost, kde byla smlouva uzavřena. 
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Správcem CRS je specializovaný finanční úřad, který po posouzení žádosti je povinen 

zaslat účastníkovi i samotné penzijní společnosti oznámení formou dopisu o zaregistrování 

smlouvy. 

 

Při uzavírání smlouvy má účastník možnost si zvolit i případnou strategii, jak budou jeho 

peníze investovány. Penzijní společnosti mají za povinnost při podepisování smlouvy 

vyplnit investiční dotazník, podle nějž následně doporučí, jakou investiční strategii bude 

pro klienta nejlepší zvolit. Penzijní pojišťovny musí nabízet 4 fondy (dynamický, 

vyvážený, konzervativní a státních dluhopisů), lišící se v riziku jakou jsou peníze 

investovány. Fond státních dluhopisů (FSD): 

 FSD bude investovat výhradně do prostředků státních dluhopisů ČR a dále i do 

státních dluhopisů zemí EU a OECD, která podléhají přísným kritérií.  

  konzervativní fond investuje především do dluhopisů zemí EU a podobných 

dluhopisů OEDC, a dále se pouští i do nástrojů peněžního trhu a podobných 

likvidních aktiv. 

 vyrovnaný a dynamický fond bude moc oproti konzervativnímu fondu navíc 

investovat podíl investovaných peněz také do akcií a cenných papírů hromadného 

investování, přičemž u dynamického fondu bude rozpětí užitých aktiv větší a část 

investovaných peněz, které bude do těchto prostředků možno investovat, větší než 

u vyrovnaného fondu. 

 

Spoření ve druhém pilíři penzijního systému nabízí penzijní společnost: 

 Allianz  

 Česká spořitelna 

 Česká pojišťovna 

 ČSOB 

 Komerční banka 

 Raiffeisenbank 

 Některé zavedené penzijní fondy a společnosti se rozhodly spoření ve druhém pilíři 

nenabízet: 

 Aegon 

 ING penzijní fond 

 AXA 
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3.2.5 Vyplácení důchodu z II. pilíře 

 

V případě smrti participanta přičemž smlouva je v platnosti o penzijním spoření, tak se 

jeho peníze u pojišťovny se stávají předmětem dědictví. Vypláceny budou ve formě 

penzijních nároků ve 2. pilíři: 

 Je-li dědic starší 18 let a je současně účastníkem důchodového spoření, budou 

prostředky odpovídající jeho dědickému podílu převedeny na jeho osobní 

důchodový účet u penzijní společnosti. 

 Je-li dědic starší 18 let, který není účastníkem důchodového spoření, budou mu 

prostředky odpovídající jeho dědickému podílu vyplaceny přímo. 

 Je-li dědic mladší 18 let, použijí se prostředky odpovídající dědickému podílu na 

úhradu jednorázového pojistného na pojištění sirotčího důchodu podle zákona  

o důchodovém spoření. Tento sirotčí důchod vyplácí pojišťovna s příslušným 

oprávněním zvolená zákonným zástupcem nebo soudem stanoveným 

opatrovníkem, a to po dobu 5 let. 

 

Je důležité zmínit, že podílení se na II. pilíři neovlivňuje vyplácení pozůstalostního penze 

z I. pilíře. Jinak řečeno, podílením se na II. pilíři, nebude ovlivněna výše vdovské, ani 

vdovecké penze. 

 

Vybraná pojišťovna je povinna smlouvu o pojištění důchodu zaregistrovat u správce CRS. 

Teprve potom může vyplácet důchod z druhého pilíře. Pokud účastník druhého pilíře si 

nevybere pojišťovnu a smlouva o pojištění důchodu nebude zaregistrována na CRS, bude 

po přiznání starobního důchodu z I. pilíře sice pobírat důchod z I. pilíře, ale zároveň bude 

nadále účastníkem spořící fáze důchodového spoření se všemi povinnostmi, které tato 

účast s sebou nese. Zvolenou pojišťovnu ani zvolený druh důchodu nelze později změnit. 

 

Při uzavírání smlouvy o pojištění důchodu si účastník důchodového spoření zvolí  

z následujících druhů důchodu: 

1) doživotní starobní důchod, 

2) doživotní starobní důchod se sjednanou výplatou pozůstalostního důchodu           

           po dobu tří let, 

3) starobní důchod na 20 let. 
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Výše vypláceného důchodu závisí na zvoleném druhu důchodu, celkové naspořené částce. 

V případě úmrtí účastníka ve fázi vyplácení zvoleného starobního důchodu pojišťovnou se 

předmětem dědictví stává kapitálová hodnota zůstatku na důchodovém spoření, pokud 

účastník zemřel před dnem ukončení výplaty důchodu. Toto platí pouze při volbě 

starobního důchodu na 20 let nebo sirotčího důchodu na 5 let. 

 

Při výpočtu důchodu z I. pilíře se bude snižovat procentní výměra důchodu za každý rok 

účasti na důchodovém spoření o 0,3 %, tedy z původních 1,5 % za každý rok pojištění na 

1,2 %.  

 

 

3.3 Doplňkové penzijní spoření – III. pilíř 

 

Penzijní připojištění se státním příspěvkem jak bylo zavedeno v roce 1994. Je součástí tzv. 

III. pilíře penzijního systému. Je zachováno i po spuštění penzijní reformy, pro stávající 

účastníky, ale nelze již uzavřít novou smlouvu. Vedle penzijního připojištění nově vzniká 

systém doplňkového penzijního spoření (DPS). Penzijní reformu v této oblasti upravuje 

zákon č. 426/2011 (zákon o důchodovém spoření) zákon č. 427/2011 (zákon o doplňkovém 

spoření) a zákon č. 428/2011 (zákon, kterým se mění některé zákony v souvislosti 

s přijetím zákona o důchodovém spoření a zákona o doplňkovém penzijním spoření) 

 

V doplňkovém penzijním spoření, jsou prostředky vkládány do nových fondů III. pilíře 

tzv. účastnických fondů s potenciálem vyššího zhodnocení oproti penzijnímu připojištění 

tzv. transformovaného fondu. Pro účastnické fondy platí značně volnější pravidla 

investování. Tím vzniknou předpoklady pro získání výnosu dlouhodobě převyšujícího 

inflaci. Je zde však větší investiční riziko. Účastník DPS má možnost vybrat si mezi více 

typy fondů s různou investiční strategií.  

 

 

3.3.1 Výše příspěvku z DPS 

 

Minimální částka příspěvku je 100,- Kč, maximální částka není stanovena. Státní podpora 

zůstane ve III. pilíři zachována pro stávající i pro nové účastníky. Dochází k úpravě jejích 

parametrů. Minimální částka měsíčního vkladu účastníka, ke které je vyplácen státní 
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příspěvek, musí být ve výši 300,- Kč. Přehled státních příspěvků je uveden v následující 

tabulce.  

 

2013 
měsíční 

příspěvek 

klienta 

v Kč 

měsíční státní 

příspěvek 

v Kč 

roční 

úspora na 

daních 

za rok 

získá 

klient 

navíc 

100 0 0 
 

200 0 0 
 

300 90 0 1 080 

400 110 0 1 320 

500 130 0 1 560 

600 150 0 1 800 

700 170 0 2 040 

800 190 0 2 280 

900 210 0 2 520 

1 000 230 0 2 760 

1 500 230 900 3 660 

2 000 230 1 800 4 560 

  Tabulka č. 8: Státní příspěvek na penzijním připojištění od roku 2013 

  Zdroj: [44 ]vlastní 

 

Celková maximální výše daňových úlev zůstává nezměněna tj. 12 000,- Kč za rok. Avšak 

po úpravě struktury státního příspěvku jsou nově nárokovatelná pouze ta část měsíčního 

příspěvku, která přesahuje 1 000,- Kč. Na měsíční částku příspěvku do výše 1 000,- Kč 

získává účastník maximální státní příspěvek ve výši 230,- Kč. Pokud chce účastník uplatnit 

daňové úlevy, musí měsíční příspěvek přesáhnout částku 1 000,- Kč. Daňové úlevy se  

i nadále vztahují pouze na vlastní příspěvky účastníka. 

 

Zaměstnavatelé mohou přispívat svým zaměstnancům do III. pilíře.  Po 1. lednu 2013 tedy 

do transformovaných i nových účastnických fondů. Nově však budou podmínky pro 

zaměstnavatele výhodnější. Zaměstnavatelům se částka, kterou je možné dát do nákladů, 

zvýší na částku 30 000,- Kč ročně.  

  

Při uzavírání smlouvy o Doplňkovém penzijním připojištění si účastník určí strategie 

spoření v účastnickém fondu. Strategii může v průběhu doby spoření měnit. Účastnické 

fondy jsou nové fondy vytvořené v rámci III. pilíře. Spravovány jsou penzijními 

společnostmi a fungují na obdobném principu jako dnešní podílové fondy. Penzijní 

společnost musí založit povinný konzervativní účastnický fond. Nicméně počet fondů ani 
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jejich investiční strategie zákon dále neupravuje. Investiční strategii každého fondu bude 

podléhat schválení u ČNB. 

 

Po dovršení spoření si účastník může zvolit formu výplaty naspořených prostředků. Buď 

jednorázovým vyrovnáním, nebo jedním z typů penze. V případě potřeby lze požádat  

o výplatu naspořených prostředků již po 2 letech spoření. V tomto případě však penzijní 

společnost vrací státní příspěvky Ministerstvu financí. Nově existuje možnost kombinace 

starobní penze, vyplácené jak penzijní společností, tak pojišťovnou, a jednorázového 

vyrovnání. Stejně tak je možné kombinovat výplatu invalidní penze a jednorázového 

vyrovnání. 

 

Možnosti výplat úspor z DPS vyplácené penzijní společností: 

1) starobní penze na určenou dobu (včetně předdůchodu)nárok vzniká – nejdříve  

po 5 letech od začátku platnosti smlouvy + (a zároveň) nejdříve 5 let před 

dosažením důchodového věku 

2) jednorázové vyrovnání nárok vzniká – nejdříve po 5 letech od začátku platnosti 

smlouvy + (a zároveň) musí být dosaženo důchodového věku  

3) odbytné nárok – nejdříve po 2 letech od začátku platnosti smlouvy 

4) invalidní penze na určenou dobu nárok vzniká – nejdříve po 3 letech od začátku 

platnosti smlouvy + přiznání invalidního důchodu pro invaliditu 3. stupně  

 

Možnosti výplaty úspor z DPS vyplácené životní pojišťovnou: 

1) úhrada jednorázového pojistného pro doživotní penzi nárok vzniká – nejdříve po  

5 letech od začátku platnosti smlouvy + (a zároveň) musí být dosaženo 

důchodového věku  

2) úhrada jednorázového pojistného pro penzi na přesně stanovenou dobu s přesně 

stanovenou výší důchodu nárok vzniká – nejdříve po 5 letech od začátku platnosti 

smlouvy + (a zároveň) musí být dosaženo důchodového věku 

 

Nárok na výplatu dávky z DPS vzniká dosažením věku, který je stejný jako důchodový věk 

pro odchod do starobního důchodu podle I. pilíře. Pokud dávka z DPS splňuje zákonem 

stanovené parametry, je možné ji čerpat jako tzv.  předdůchod (viz dále). 
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3.3.2 Předdůchody 

 

Třetí pilíř penzijního systému umožňuje, tzv. předdůchod. Předdůchod umožní účastníkům 

doplňkového penzijního spoření ve věku blízkém důchodovému věku řešit finanční 

zabezpečení z úspor v systému doplňkového penzijního spoření. Maximální doba trvání 

předdůchodu je 5 let a minimální doba byla stanovena na 2 roky. 

Předdůchod je řešení, které občanům umožní: 

 čerpat úspory z doplňkového penzijního spoření o několik let dříve, aniž by ztratili 

nárok na výplatu státního příspěvku, 

 být státním pojištěncem, a tedy nemuset platit zdravotní pojištění, 

 zachovat výši nároku na starobní důchod z I. penzijního pilíře (nárok nebude krácen 

jako u odchodu do předčasného důchodu), 

  neodcházet do předčasného důchodu. 

 

Nárok na předdůchod je nejdříve pět let před důchodovým věkem, který je potřebný pro 

vznik nároku na starobní důchod z I. pilíře. Pro muže i ženy platí stejný důchodový věk 

podle ročníku narození. 

 

Je potřeba mít naspořenou částku, která umožní vyplácet měsíční dávku alespoň ve výši  

30 % průměrné mzdy, a to po dobu alespoň dvou let.  Maximální doba pro výplatu 

předdůchodu je pět let. Výplata dávek musí být sjednána měsíčně, v neklesající výši bez 

možnosti výplatu přerušit nebo pozastavit. 

 

Přináší to výhody v systému veřejného zdravotního pojištění (status státního pojištěnce)  

a důchodového pojištění (nekrácení výše starobního důchodu), které budou platit do 

okamžiku dosažení důchodového věku. 

 

Je rovněž nutné dodržet podmínku minimální spořící doby, tj. 5 let. Pokud účastník přejde 

z transformovaného fondu do účastnického fondu v rámci DPS za účelem pobírání dávky 

předdůchodu (předdůchod nelze pobírat, pokud je účastník v transformovaném fondu), 

spořící doba dosažená v transformovaném fondu se mu započítává i v systému DPS. 

V případě, kdy účastník ukončí smlouvu v transformovaném fondu a nově založí smlouvu 

o DPS musí dodržet podmínku minimální spořící doby. 
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Doba pobírání tzv. předdůchodu bude považována pro účely stanovení osobního 

vyměřovacího základu za vyloučenou dobu. To znamená, že se nebude brát v úvahu při 

výpočtu důchodu. Je to sice méně výhodné, než kdyby občan pracoval, pobíral příjem  

a odváděl z něj pojistné, ale stále výhodnější než předčasný starobní důchod z I. pilíře. 
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4 Komparace původního a současného důchodového systému  
 

V následující kapitole porovnám původní a současný důchodový systém. Současný 

důchodový systém je nově rozdělen do tzv. tří pilířů. Co přináší za výhody nové rozdělení 

a vytvoření druhého pilíře. Srovnání druhého a třetího pilíře, který je stejně jako druhý pilíř 

dobrovolný. V další části se budu zabývat porovnáním každého pilíře samostatně, k jakým 

změnám zde došlo a jaký to má mít vliv na vytvoření rezerv na stáří. V poslední části na 

modelových výpočtech porovnám vytváření úspor a jejich předpokládaný výnos 

v transformovaném fondu, v doplňkovém penzijním spoření a v otevřených podílových 

fondech.  

 

 

4.1 Diversifikace – tří pilířový penzijní systém 

 

Diversifikace – tří pilířový penzijní systém přináší žádoucí rozložení zdrojů financování 

výdajů ve stáří. Dobrovolný II. pilíř je další možností, jak mohou lidé vytvářet rezervu na 

stáří a rozhodovat o svých penězích. Druhý pilíř je navázán na první pilíř (státní  

s povinnou účastí) a po zapojení se do druhého pilíře není možné z něj vystoupit. 

Umožňuje posílit jak zásluhovost, tak také budoucího nakládání s naspořenou částkou. 

Tato částka je dědičná. Tím, že jsou zde spravovány prostředky vyvedené z povinného 

prvního pilíře, je jeho fungování více omezeno. Druhý i třetí pilíř je dobrovolný Rozdíl 

mezi III. pilířem a II. pilířem se zásadně liší. Do druhého pilíře jsou odváděny příspěvky 

z hrubé mzdy, je provázaný s prvním pilířem – povinným, není možné z něj vystoupit  

a výplata je formou doživotní penze – vyplácené životní pojišťovnou. V třetím pilíři jsou 

příspěvky z čisté mzdy, které může účastník zvyšovat i snižovat po čas celého spoření, je 

zde příspěvek od státu, možnost příspěvku od zaměstnavatele a možnost daňového odpočtu 

ve výši 12 000,- Kč ročně. Z třetího pilíře lze vystoupit (tzv. odbytné). Na konci spoření je 

možnost vybrat si formu výplaty naspořené částky. 

 

V následující tabulce porovnám všechny tři současné pilíře z hlediska dobrovolnosti, 

financování a kdy dochází k výplatě prostředků. 
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V 

1.PILIŘÍ 2. PILÍŘ 3.PILIŘ 

Povinné důchodové pojištění Důchodové spoření Doplňkové penzijní spoření 

Stávající státní systém 

důchodové zabezpečení s 

výplatou starobních důchodů 

Nově vznikající spoření 

Upravené pokračování 

stávajícího penzijního 

připojištění se státním 

příspěvkem 

povinné    
dobrovolné, po vstupu nelze 

vystoupit 
dobrovolné 

Financování: Financování: Financování: 

 28 %z hrubé mzdy (ti kteří 

nevstoupili do 2.piliře)  

 3 % z hrubé z 1.piliře(tzn. v 

1.piliři zůstanou odvody ve 

výši 25 %) 

 příspěvek účastníka 

nebo 25 %z hrubé (ti kteří 

vstoupili do 2.piliře) 

 + 2 %vlastní příspěvek z 

hrubé mzdy (navýšení odvod 

ze mzdy) 

+ státní příspěvek 

    +příspěvek zaměstnavatele 

    +daňové odpočty 

  +zhodnocení  +zhodnocení  

Výplata prostředků: 

odchodem do starobního 

důchodu  

Výplata prostředků: 

odchodem do starobního 

důchodu. 

Výplata prostředků: 

odchodem do důchodu nebo 

při dosažení 60let 

Postupné vyplácení formou 

starobního důchodu 

Postupné vyplácení formou 

doživotní penze nebo penze 

na dobu 20let 

Jednorázové vyplacení nebo 

postupné vyplácení formou 

doživotní penze či penze na 

určenou dobu, možnost 

odbytného 

  Tabulka č. 10 Důchodový systém v ČR 

  Zdroj: [15] vlastní 

 

 

4.2 Komparace I. Pilíře „PAY-AS-YOU-GO“ 

 

Před rokem 1989 až dodnes, jsou důchody financovány státem, ze státního rozpočtu.  

Důchodový systém fungoval a funguje na tzv. průběžném financování PAYG důchody 

jsou hrazeny ze státního rozpočtu. Od roku 1993, kdy bylo uzákoněno pojistné, jsou příjmy 

z pojistného odváděny do státního rozpočtu. Výdaje na důchody jsou mandatorní výdaj, 

tedy ten, na nějž je zákonný nárok a výplata všech důchodů musí být ze státního rozpočtu 

pokryta.  

 

Většina změn nabyla účinnosti již 1. ledna 2012 a někdy se hovoří o tzv. malé důchodové 

reformě. Jejím cílem bylo zvýšit dlouhodobou finanční udržitelnost I. pilíře. Vzhledem 

k demografickému vývoji, prodlužování věku života dochází k nerovnosti poměru mezi 

příjmy a výdaji na starobní důchod. Politikové i ekonomové o nutnosti důchodové reformy 

ví už několik let. Podle předpokladů Ministerstva práce a sociálních věcí, bude za 30 let 
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propad o 30 %, oproti výši dnešních vyplacených důchodů. Státní důchody dramaticky 

klesnou a lidé si budou muset zabezpečit část svých financí na stáří z jiných zdrojů. Do 

budoucna nebude stačit pouze státní důchod na zabezpečení důstojného stáří. 

 

První pilíř byl zachován ve stejné podobě. Je povinný pro všechny občany ČR a výše 

odvodů z hrubé mzdy zůstaly zachovány ve stejné procentuální výši. Pouze pokud se 

občan stane účastníkem druhého pilíře, převádí se mu 3 % odvodů na jeho účet a odvod do 

prvního pilíře se sníží na 25 %.  

 

 

4.3 Komparace II. pilíře 

 

Vznik II. pilíře je zásadní a největší změnou důchodové reformy. Systém je nastaven pro 

dlouhodobé spoření na stáří. Rozhodnutí o vstupu do tohoto pilíře je dobrovolné, 

avšak nevratné. V průběhu prvního pololetí roku 2013 se mohl každý občan 

v produktivním věku rozhodnout, zda chce do tohoto pilíře zapojit. Po 30. 6. 2013 

to mohou udělat jen lidé do 35 let.  

 

Stát lidem umožní, aby 3 % ze svého 28 % odvodu na sociální pojištění poslali 

místo do státní kasy na vlastní účet u penzijní společnosti s tím, že k tomu musí 

přidat další 2 % své hrubé mzdy. V praxi to znamená, že zaměstnavatel odvede za 

zaměstnance 5 % (3 % + 2 %) z jeho hrubé mzdy do penzijní společnosti ve 

druhém pilíři. Těchto 5 % hrubé mzdy bude penzijní společnost investovat dle 

účastníkem zvolené investiční strategie. 

 

Zákon č. 426/2011 (zákon o důchodovém spoření) určuje čtyři penzijní fondy. Penzijní 

fondy jsou fondy II. pilíře, které jsou založeny a spravovány penzijními společnosti  

a fungují na obdobném principu jako dnešní podílové fondy. Tyto čtyři fondy mají přesně 

stanovené investiční strategie, mezi které si klient bude moci rozložit svou investici: 

1) fond státních dluhopisů 

2) konzervativní fond 

3) vyvážený fond 

4) dynamický fond 
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Prostředky z II. pilíře navíc v okamžiku nároku nelze vybrat jednorázově. Ve II. pilíři jsou 

prostředky, které byly vyvedeny z povinného I. pilíře – o ně se snížila povinnost platit do 

I. pilíře, navíc se jedná o prostředky, které účastník získal bez nutnosti platit z nich odvody 

na zdravotní a sociální pojištění či daň z příjmů - proto je třeba omezit nakládání  

s nimi. 

Přesto si účastník může zvolit výplatu penze z druhého pilíře:  

1) Doživotní penze (po smrti příjemce výplata skončí) 

2) Doživotní penze s pozůstalostní na tři roky (po smrti příjemce pobírá určená osoba 

penzi za něj po dobu tří let) 

3) Vyplácení renty po dobu 20let (po smrti příjemce stává se zůstatek výplaty 

předmětem dědictví)  

Pokud účastník druhého pilíře zemře v průběhu spořící doby, stávají se naspořené 

prostředky součástí dědického řízení. 

 

 

4.4 Komparace III. pilíře 

 

Třetí pilíř je čistě dobrovolným spořením se státním příspěvkem, který má motivovat  

k účasti. Plná dobrovolnost se odráží ve značné volnosti v nakládání s naspořenou částkou. 

Peníze ve III. pilíři jsou prostředky účastníka, které před nakládáním s nimi řádně zdanil  

a odvedl zdravotní a sociální pojištění (jsou tedy jeho čistým příjmem) s nimi tedy může 

volně nakládat. Tato plná volnost v nakládání se pak odráží i v parametrech III. pilíře. Třetí 

pilíř byl dosud málo využívaný. Příjmy z něj představují jen několik málo procent příjmů 

důchodců, a neplní tak cíl diversifikace – rozložení rizik.  

 

Zákon o doplňkovém penzijním spoření č.427/2011 Sb. poslal ve svém třinácté části 

během roku 2012 do transformace a udělal z nich s účinností od 1. ledna 2013 

transformované fondy pod správou nových penzijních společností, zvláštní součástí tzv. 

třetího pilíře. Ponechal jim vlastnosti původních penzijních fondů včetně nároku na různé 

dávky, ale současně na ně vztáhnul novou politiku státních příspěvků, daňové zvýhodnění 

a možnosti zvýšení příspěvku zaměstnavatele. 

 

Pro setrvání v transformovaném fondu mluví na první pohled především srozumitelnost  

a neměnnost základních parametrů spoření.  
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Výhody transformovaných fondů: 

 Možnost jednorázového vyrovnání v 60letech věku 

 Možnost čerpání výsluhové penze po 15letech spoření (likvidita až poloviny 

naspořené částky) 

 Možnost čerpání pozůstalostní penze po 36měsích spoření (dědění naspořených 

prostředků včetně státního příspěvku kdykoli po této lhůtě) 

 Výhoda každoročního nezáporného zhodnocení  

 

Nevýhody transformovaných fondů: 

 Nízký předpokládaný dlouhodobý výnos (díky povinné garanci každoročního 

nezáporného zhodnocení) 

 Nemožnost volit a měnit investiční strategii v čase 

 U produktů s možným jednorázovým vyrovnáním v 60letech pouze alternativa 

doživotní penze (negativní vliv na zdaňování příspěvku zaměstnavatele) 

 

V rámci reformy dochází k oddělení majetku stávajících účastníků penzijního připojištění 

od majetku správce, tj. penzijního fondu. Majetek účastníků bude evidován v tzv. 

transformovaném fondu, který bude spravován penzijní společností a bude od ní bilančně 

oddělen. Díky oddělení majetku již nebude možné, aby byly náklady správce (např. na 

akvizici nových účastníků) hrazeny přímo z prostředků účastníků. 

 

Doplňkové penzijní spoření 

Noví účastníci, kteří vstoupili do tzv. třetího pilíře důchodové reformy, od  

1. ledna 2013 uzavírají smlouvu o „Doplňkovém penzijním připojištění“. Tento 

dobrovolný finanční produkt doznal v roce 2013 asi nejvýznamnějších změn od doby 

svého vzniku v polovině 90. let. Součástí jsou tzv. účastnické fondy.  

 

Mezi výhody můžeme uvést: 

 Vyšší předpokládaný výnos 

 Získání naspořených prostředků z příspěvku zaměstnavatele bez zdanění díky 

pouze tříleté výplatě starobní penze 

 Možnost čerpání tzv. předdůchodu 

 

Mezi nevýhody nových účastnických fondů můžeme naproti tomu zařadit: 
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 Neexistenci pevné věkové hranice pro jednorázové vyrovnání (hranice 

důchodového věku může být posunována politickým rozhodnutími) 

 Absence pozůstalostní penze 

 

Ostatní parametry dobrovolného spoření na penzi zůstává jednotná, jak pro transformované 

fondy, tak pro doplňkové penzijní spoření. Pro oba produkty platí stejná výše státních 

příspěvků, stejná daňová zvýhodnění a stejné podmínky pro příspěvek zaměstnavatele. 

Aby vláda motivovala obyvatelstvo k vyšším částkám měsíčních úspor, zvedla hranici pro 

poskytování státního příspěvku a tím došlo i posunutí hranice částky, pro daňové odpočty. 

Porovnání státních příspěvků a daňové odečitatelnosti je uvedeno v tabulce. 

  

2012   2013 

měsíční 

příspěvek 

klienta 

v Kč 

měsíční 

státní 

příspěvek 

v Kč 

roční 

úspora 

na 

daních 

za rok 

získá 

klient 

navíc 
  

měsíční 

příspěvek 

klienta v 

Kč 

měsíční 

státní 

příspěvek 

v Kč 

roční 

úspora 

na 

daních 

za rok 

získá 

klient 

navíc 

100 50 0 600   100 0 0 - 

200 90 0 1 080   200 0 0 - 

300 120 0 1 440   300 90 0 1 080 

400 140 0 1 680   400 110 0 1 320 

500 150 0 1 800   500 130 0 1 560 

600 150 180 1 980   600 150 0 1 800 

700 150 360 2 160   700 170 0 2 040 

800 150 540 2 340   800 190 0 2 280 

900 150 720 2 520 
 

900 210 0 2 520 

1 000 150 900 2 700 
 

1 000 230 0 2 760 

1 500 150 1 800 3 600 
 

1 500 230 900 3 660 

2 000 150 1 800 3 600 
 

2 000 230 1 800 4 560 

  Tabulka č. 9: Srovnání státního příspěvku do roku 2012 a od roku 2013 

  Zdroj: [14]vlastní 

 

Z tabulky vyplívá, že účastník, který si přispívá měsíční úložkou 2 000,-Kč, získá za rok  

o 960,- Kč navíc, oproti roku 2012. Obráceně tomu je, pokud si účastník ukládá 500,- Kč, 

získá za rok o 240,- Kč méně oproti roku 2012. Ke stejnému zisku za rok je u měsíční 

úložky 900,- Kč. 

 

K další změna je ve výplatě finančních prostředků. Finanční prostředky 

z transformovaného fondu vyplácí vždy penzijní společnost. Finanční prostředky 

z doplňkového penzijního připojištění vyplácí buď penzijní společnost, nebo životní 

pojišťovna. Další rozdíl je, kdy vzniká účastníkovi nárok na výplatu. U obou produktů je 

minimální doba spoření 5let. U transformovaného fondu je další podmínka dosažení věku 
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dle penzijního plánu, např. penzijní plán č. 4 je dosažení 60 let.  U DPS je to dosažení 

důchodového věku dle prvního pilíře. Dochází i k rozdílným výplatám naspořené částky. 

Pro srovnání uvádím výplaty prostředků z transformovaného fondu a doplňkového 

penzijního připojištění 

 

Vyplácí penzijní společnost Vyplácí ţivotní pojišťovna 

Transformovaný fond Doplňkové penzijní spoření 

starobní důchod 
starobní penze na určenou dobu 

(včetně předdůchodu) 

úhrada jednorázového 

pojistného pro doţivotní penzi 

nárok – nejdříve po 5 

letech od začátku platnosti 

smlouvy a 60 let věku 

nárok  – nejdříve po 5 letech od 

začátku platnosti smlouvy +  nejdříve 

5 let před dosažením důchodového 

věku 

nárok – nejdříve po 5 letech od 

začátku platnosti smlouvy + musí 

být dosaženo důchodového věku  

výsluhová penze jednorázové vyrovnání 

úhrada jednorázového 

pojistného pro penzi na přesně 

stanovenou dobu s přesně 

stanovenou výší důchodu 

nárok – nejdříve po 15 

letech od začátku platnosti 

smlouvy 

nárok  – nejdříve po 5 letech od 

začátku platnosti smlouvy +  musí být 

dosaženo důchodového věku  

nárok  – nejdříve po 5 letech od 

začátku platnosti smlouvy +musí 

být dosaženo důchodového věku 

odbytné odbytné 

Netýká se životní pojišťovny 
nárok – nejdříve po 1 roce 

od začátku platnosti 

smlouvy 

nárok – nejdříve po 2 letech od 

začátku platnosti smlouvy  

invalidní penze invalidní penze na určenou dobu 

Netýká se životní pojišťovny 
nárok – nejdříve po 3 

letech od začátku platnosti 

smlouvy + přiznání 

invalidního důchodu pro 

invaliditu 3. stupně 

nárok – nejdříve po 3 letech od 

začátku platnosti smlouvy + přiznání 

invalidního důchodu pro invaliditu 3. 

stupně  

pozůstalostní penze 

Netýká se DPS Netýká se životní pojišťovny nárok – nejdříve po 3 

letech od začátku platnosti 

smlouvy 

jednorázové vyrovnání Netýká se DPS Netýká se životní pojišťovny 

  Tabulka č. 11 Výplata prostředků z III. pilíře 

  Zdroj: [18] zpracování vlastní  
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4.4.1 Komparace III. pilíře s podílovými fondy 

 

Třetí pilíř můžeme srovnávat se všemi možnostmi pravidelného investování z pohledu jeho 

výnosu, rizika i likvidity, především tedy s podílovými fondy. 

Mezi jednoznačné výhody třetího pilíře patří v tomto ohledu: 

 Absence vstupních poplatků. 

 Státní příspěvek. 

 Levnější manažerské poplatky omezené zákonem na hranici 0,8 % p. a. v podobě 

stropu pro tzv. úplatu (+pevně daná výkonnostní odměna max. 10 %) Srovnání 

uvádím v tabulce. 

  typ portfolia 
poplatky penzijních 

společností 

obvyklé poplatky u 

podílových fondů 

II. pilíř 

důchodový fond státních 

dluhopisů 
0,3 % p. a. 0,90 % p. a. 

konzervativní důchodový 

fond 

0,4 % p. a. + 10 % 
0,70 % p. a. 

z výnosů 

vyvážený důchodový fond 
0,5 % p. a. + 10 % 

1,40 % p. a. 
z výnosů 

dynamický důchodový fond 
0,6 % p. a. + 10 % 

1,80 % p. a. 
z výnosů 

III. pilíř 

transformovaný fond 
0,6 % p. a. + 15 % 

0,70 % p. a. 
ze zisku 

konzervativní fond 
0,4 % p. a. + 10 % 

0,70 % p. a. 
z výnosů 

ostatní fondy 
0,8 % p. a. + 10 % 

1,40 % p. a. 
z výnosů 

 Tabulka č. 12 Srovnání poplatků poplatku penzijních společností a podílové fondy  

  Zdroj: [18] zpracování vlastní  

 

Pro dokreslení výše uvedených obecných tvrzení jsem propočítala tři modelové výpočty 

pro různé věkové skupiny. U výpočtu jsem uvažovala s průměrným hrubým zhodnocením 

prostředků v transformovaném fondu ve výši 2 % p. a., s průměrným hrubým zhodnocením 

prostředků v účastnických fondech (DPS) s více než desetiletým předpokládaným 

horizontem ve výši 4,8 % p. a., s rebalancováním výnosu u těchto fondů (s programem 

životního cyklu). 

 

Prvním modelovým výpočet je zastupující cílovou skupinu čtyřicetiletých účastníků. 

Zhodnocení a výše úspor, pokud se účastník začne odkládat do transformovaného fondu, 
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do účastnického fondu, do otevřených fondů. Jaká výše tam bude při dožití důchodového 

věku, při dožití 60 let, nebo úmrtí v 55letech.   

 

ţivotní 

situace 
doţití důchodové věku doţití 60let a výběr úmrtí v 55letech 

40let TF ÚF OPF TF ÚF OPF TF ÚF OPF 

vlastní 

příspěvky 
312 000 312 000 312 000 240 000 240 000 240 000 180 000 180 000 180 000 

výnosy 53 484 200 467 133 511 30 903 109 514 72 718 17 055 57 789 37 684 

státní 

příspěvky 
71 760 71 760 0 55 200 55 200 0 41 400 41 400 0 

výnosy ze 

st. přísp. 
12 301 46 107 0 7 108 25 188 0 3 923 13 291 0 

naspořeno 449 545 630 334 445 511 333 211 429 903 312 718 242 378 292 480 217 684 

okamžitě 

likvidní 
439 677 593 348 445 511 327 509 333 088 312 718 239 231 229 120 217 684 

  Vysvětlivky: uvedeno v Kč, TF=transformovaný fond, ÚF=účastnický fond, OPF=otevřené podílové fondy 

  Tabulka č. 13: První modelový příklad 

  Zdroj: vlastní 

 

Druhým modelovým výpočet je zastupující cílovou skupinu je pětačtyřicetiletí účastníci. 

Zhodnocení a výše jejich úspor při dožití důchodového věku, při dožití 60let a při úmrtí 

v 55letech, při počátku odkládání v 45 letech. 

 

ţivotní 

situace 
doţití důchodové věku doţití 60let a výběr úmrtí v 55letech 

45let TF ÚF OPF TF ÚF OPF TF ÚF OPF 

vlastní 

příspěvky 
240 000 240 000 240 000 180 000 180 000 180 000 120 000 120 000 120 000 

výnosy 30 903 109 514 72 718 17 055 57 789 37 684 7 449 24 172 14 906 

státní 

příspěvky 
55 200 55 200 0 41 400 41 400 0 27 600 27 600 0 

výnosy ze 

st. přísp. 
7 108 25 188 0 3 923 13 291 0 1 713 55 600 0 

naspořeno 333 211 429 903 312 718 242 378 292 480 217 684 156 762 177 332 134 906 

okamžitě 

likvidní 
327 509 333 088 312 718 239 231 229 120 217 684 153 388 140 546 134 906 

Vysvětlivky: uvedeno v Kč, TF=transformovaný fond, ÚF=účastnický fond, OPF=otevřený podílové fondy 

Tabulka č. 14: Druhý modelový příklad 

Zdroj: vlastní 

 

Třetím modelovým příkladem je zastupující cílovou skupinu padesátiletých účastníků. 

Zhodnocení a výše úspor v porovnání stejně jako u druhého modelového výpočtu, při 

počátku šetření v 50 letech. 
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ţivotní 

situace 
doţití důchodové věku doţití 60let a výběr úmrtí v 55letech 

50let TF ÚF OPF TF ÚF OPF TF ÚF OPF 

vlastní 

příspěvky 
180 000 180 000 180 000 120 000 120 000 120 000 60 000 60 000 60 000 

výnosy 17 055 57 789 37 684 7 449 24 172 14 906 1 840 5 729 2 803 

státní 

příspěvky 
41 400 41 400 0 27 600 27 600 0 13 800 13 800 0 

výnosy ze 

st. přísp. 
3 923 13 291 0 1 713 55 600 0 423 1 318 0 

naspořeno 242 378 292 480 217 684 156 762 177 332 134 906 76 064 80 847 62 803 

okamžitě 

likvidní 
239 231 229 120 217 684 153 388 140 546 134 906 75 725 64 870 62 803 

   Vysvětlivky: uvedeno v Kč, TF=transformovaný fond, ÚF=účastnický fond, OPF=otevřený podílové fondy 

   Tabulka č. 15: Třetí modelový příklad 

   Zdroj: vlastní 

 

Pro každý z příkladů jsem posuzovala několik životních situací: 

 Účastník dodrží horizont spoření do důchodového věku 

 Účastník dodrží horizont spoření do 60 let věku 

 Účastník zemře v 55letech 

Z výpočtu č. 1 je jasné, že nejvíce celkové výsledky ovlivňuje již zmíněná vratka státního 

příspěvku v případě výplaty jednorázového odbytného ve srovnání s pozůstalostní penzí  

u transformovaného fondu. 

 

Zhodnocení modelových výpočtů 

Na základě modelových výpočtů výše popsaných případů lze učinit několik obecných 

závěrů: 

 Pokud je zásadní otázka dědictví naspořených prostředků a preferuje se nad 

dosažením maximálního výnosu, bude nejlépe i nadále zůstat v transformovaném 

fondu 

 Pro občany mladší 40let může být přestup výhodný i za předpokladu, že se chtít 

dostat k naspořeným prostředkům už v 60letech. Předpokládáme-li rozdíl 

v průměrné hrubé výkonnosti transformovaného fondu a dynamickou strategii 

účastnického fondu mezi 2,5-3 % p. a, lze doporučit přestup pro horizont spoření 

do důchodu vyšší než 20let. 

 Občanům starším 50let se doporučené konzervativnější strategii účastnických fondů 

pro jejich věk přestup příliš nevyplatí. Je rizikový i z pohledu ztráty výsluhové  

a pozůstalostní penze. 
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 Přestup je naopak výhodný pro každého, pro kterého je otázka dědictví 

nezajímavou. 

 Lidé mezi 40a 50le věku by se měli rozhodovat na základě individuálních priorit. 

Preferují-li především likviditu naspořených prostředků už v předdůchodovém 

věku, měli by zůstat v transformovaném fondu. Pokud je pro ně priorita 

zabezpečení v důchodovém věku a maximalizace výnosu k tomuto datu, lez 

doporučit přestup. 

 Pro ty, kdo dosud nejsou účastníky třetího pilíře a chtějí investovat do akciových 

strategií s horizontem alespoň pět let, se rozhodně vyplatí vedle investic do 

podílových fondů toto spoření založit i s kalkulem pozdějšího zdanění výnosů  

a vratky státního příspěvku. 
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5 Vnímaní důchodového systému obyvatelstvem ČR 
 

Vnímání důchodového systému obyvatelstvem budu vycházet z dotazníkového průzkumu 

a novinových článků uveřejněných v denním tisku a na internetu.  Vytvořila jsem dotazník, 

který je rozčleněn do tří oblastí. První oblast je zaměřena na informovanost obyvatel  

o změnách v důchodovém systému, druhá část je zda si lidé odkládali do penzijního 

připojištění a jakou částkou, poslední třetí části se dotazuji, zda využili nabídky zapojit se 

do nového druhého pilíře. Nezbytnou součástí dotazníku jsou parametrické dotazy na věk, 

vzdělání, pohlaví, a příjem dotazovaných a porovnám jednotlivé odpovědi i s některými 

parametry. Šetření proběhlo v období září 2013 – listopad 2013. Bylo osloveno 200 

respondentů ve věku 18 a výše let náhodně oslovených lidí s trvalým pobytem v ČR. 

Vyhodnocení bylo provedeno pomocí programu STATA 12 a zpracováno do tabulek  

a grafů. Z denního tisku vybírám články z denního tisku Lidové noviny, Deník E15  

a internetové stránky www.penize.cz nebo www.vlada.cz. 

 

 

5.1 Informovanost obyvatel ČR o změnách důchodového systému 

 

Na nízkou informovanost již upozorňovaly Lidové noviny článkem na úvodní straně dne 

31. 1. 2013. Kde mluvčí penzijních fondů Ondřej Kubala uvedl: „Ukazuje se, že lidem 

chybí zcela základní informace, jak česká penzijní reforma funguje“ [11, s. 1] 

V dubnu stejného roku vyšel článek v deníku E15, který informoval, že Česká vláda 

vložila do informační kampaně 20 miliónů korun a podle vyjádření prezidenta asociace 

českých reklamních agentur Pavla Brabce je tato částka zanedbatelná. Potvrzují to i údaje 

z penzijních společností, kterým se nedaří nalákat dostatek zájemců. Na konci března měl 

druhý pilíř podle uveřejněných údajů jen 22 376 účastníků. [10, s. 1] 

 

Provedla jsem vlastní dotazníkové šetření mezi obyvatelstvem ČR o informovanosti  

o změnách v důchodové reformě, které vstoupili v platnost od 1. 1. 2013. Vytvořila jsem 

dotazník s 14 otázkami, kde jsem si vytýčila 3 dílčí cíle. První se týkal základní 

informovanosti obyvatelstva o změnách v důchodové reformě a na kolik těmto informací 

rozumí. Odpovědi jsem zpracovala do tří následujících tabulek a grafu.  
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První tabulka ukazuje, kde respondent informace získal. Vybrala jsem media (TV, rozhlas, 

noviny, časopisy), internet, pojišťovny, stát, jiné. S porovnáním jak byl dotazovaný 

aktivní, aby tyto informace získal. Zda si informace vyhledával sám, nevyhledával, nebo se 

nezajímal o informace týkající se důchodové reformy. Údaje uvádím v procentech. 

 

Informace ohledně 

důchodového pojištění 

Kde získal respondent informace 
  

  
Informace 

od 

pojišťovny 

   

Media Internet Stát Jiné Celkem 

% % % % % % 

Aktivně vyhledávám 15 22 27 7 29 100 

Nevyhledávám 25 17 11 0 47 100 

Nezajímám se 29 29 6 18 18 100 

Nevím 50 0 0 17 33 100 

N 46 40 32 14 68 200 

  Tabulka č. 16: Procentní distribuce přístupu k vyhledávání informací o DR podle místa získání informací.  

  Zdroj: [48]  

 

Nejvíce respondentů, kteří aktivně vyhledávali informace, je získali jinde než přes media 

nebo internet, pojišťovny. Nejméně informací získali od státu. Průzkum ukazuje, že se lidé 

o informace o důchodové reformě nezajímali a tyto informace sami nevyhledávali.  Zde se 

prokázalo, že stát změny v důchodové reformě obyvatelstvu ČR velmi málo vysvětlil  

a není mezi obyvatelstvem povědomost, jak důležitá je tato změna pro každého z nich, 

protože se o informace nezajímali a nevěděli o těchto informacích. 

 

Druhá tabulka ukazuje, kolik procent z dotazovaných rozumí změnám a druhé kritérium 

srovnání bylo v závislosti, zda vyhledávali dané informace. Vyhodnocení je v procentech. 

 

Jak rozumí změnám 
Aktivně 

vyhledávám 
Nevyhledávám 

Nezajímám 

se 
Nevím Celkem 

 % % % % % 

Nerozumí 25.93 25.93 33.33 14.81 100 

Rozumí 57.63 37.29 5.08 0 100 

Celkem 47.67 33.72 13.95 4.65 100 

  Tabulka č. 17 Procentní distribuce jak rozumí změnám podle přístupu k vyhledávání informací. 

  Zdroj: [48] 

 

Z celkově 47,67 % dotazovaných, kteří aktivně vyhledávali informace o změnách 

v důchodové reformě, tak 57,63 % těmto změnám rozumím. Změnám v důchodové 

reformě nerozumí stejné procento dotazovaných 25,93 %, ať již informace vyhledávali,  
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nebo nevyhledávali. Zde je možné si klást otázku, zda byly změny v důchodové reformě 

srozumitelně a dostatečně vysvětleny. Z odpovědí respondentů je patrné vysoké procento 

odpovědí, že informacím nerozumí. 

 

Třetí srovnání údajů získaných pomocí dotazníků, je zaměřeno na kolik jsou tyto 

informace přínosné a dostačující, nepřínosné a nedostačující podle zdroje odkud informace 

získali. Navazuji na otázku, který zdroj informací byl u dotazovaných, kteří aktivně 

vyhledávali informace, nejlépe hodnocen.  

 

 
Pojišťovna Internet Stát Media 

 % % % % 

přínosné/dostačující 58 71 30 22 

nepřínosné/nedostačuj 42 29 70 78 

Celkem %  100 100 100 100 

  Tabulka č. 18: Procentuální distribuce přínosnosti informačních zdrojů, 

   kteří aktivně informace vyhledávali 

   Zdroj: [48] 

 

Jednoznačně internet prokazuje, že zde uvedené informace byly přínosné a dostačující. 

Nejméně přínosné a nedostačují, byly informace od státu a informace, které byly 

prezentovány v  mediích. To koresponduje s denním tiskem, který hodnotí, že české 

veřejnosti chybí informace o důchodové reformě. 

 

Poslední zhodnocení informací o změnách v důchodové reformě je podle vzdělání 

respondentů, kteří se aktivně zajímali o změny v důchodové reformě a sami si je 

vyhledávali.  

.6928%

5.081%

23.56%

40.65%

30.02%

neúplné ZŠ ZŠ

Vyučený/á SŠ s maturitou

VŠ

R rozumí zmenam podle vzdelani

 
 Graf č. 5: Procentuální distribuce rozumí změnám v důchod. systému podle vzdělání. R= respondent 

 Zdroj: [48] 



70 

 

Zde nám graf ukazuje, že nejvíce rozumí a aktivně si informace vyhledávalo lidí 

se středoškolským vzděláním a vysokoškolským vzděláním. Naopak lidé s nižším 

vzděláním, se o změny nezajímalo anebo jim nerozumí. Pro cílovou skupinu s nižším 

vzděláním nebyla propagace a informovanost srozumitelná. 

 

 

5.2 Druhý pilíř  

 

Důchodová reforma přinesla zavedení nového pilíře, který byl nazván druhý pilíř.  

V dotazníku je to třetí část odpovědí dotazovaných. Hodnotím, kolik dotazovaných se 

zapojilo do druhého pilíře z pohledu vzdělání, jak aktivně vyhledávali informace, rozumím 

a nerozumím informacím, pohlaví, věku.  Zapojení obyvatelstva do druhého pilíře sleduje 

a hodnotí denní tisk a diskuzní články na internetu.  

 

Navrhované změny převážně pochvalují i odborníci ze světa financí. Upozorňují ale na to, 

že aby důchodovému spoření začali výrazněji přibývat klienti, musela by se především 

zklidnit politická situace. Velký problém vidí v tom, že většina lidí nevěří politikům, 

nevěří finančním trhům a nevidí důvod, proč by se měla o zajištění na stáří aktivně starat.  

Aktuální počet klientů důchodového spoření k 30. 6. 2013: 

 Penzijní společnost České pojišťovny: 28 300 

 KB Penzijní společnost: 14 000 

 Penzijní společnost České spořitelny: 13 900 

 Raiffeisen penzijní společnost: 9000 

 Allianz penzijní společnost: 7 400 

 ČSOB Penzijní společnost: 3 000 

 

 

Uveřejněné čísla penzijních společností na internetových stránkách o počtu klientů, kteří 

vstoupili do druhého pilíře, jsou velmi nízká. [11, s. 1] Tuto otázku jsem kladla  

i v dotazníku, zda se dotazovaní využili nabídky a vstoupili do druhého pilíře. 

Vyhodnocení je v počtech odpovědí a v procentuálním propočtu. 
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Vyuţil 

nabídky 
Počet % 

Ne 150 87.21 

Ano 22 12.79 

Celkem 172 100 
  Tabulka č. 19: Využití si odložení do II. pilíře.  

  Zdroj: [48]  

 

Výsledek velmi přesvědčivě ukazuje, že nabídku ke vstupu do druhého pilíře využila drtivá 

menšina. Ze 172 dotazovaných se 150 dotázaných nevyužilo nabídky II. pilíře, což 

odpovídá 87,21 % ze všech dotazovaných a pouze 22 respondentů využila nabídky  

II. pilíře, to odpovídá 12,8 % ze všech dotazovaných. 

 

Následující graf zobrazuje, kdo využil nabídky ke vstupu do druhého pilíře podle toho 

aktivního vyhledávání informací o důchodové reformě. Do druhého pilíře se zapojilo 74 % 

respondentů, kteří byli aktivní a sami vyhledávali informace. Pouze 4 % respondentů se 

zapojilo do druhého pilíře, aniž by informace sami vyhledávali. Poslední sloupec ukazuje, 

že respondenti, kteří neměli informace o důchodové reformě, se do druhého pilíře 

nezapojili. 

 

 
Graf č. 6: Procentuální distribuce účasti v II. pilíři důchodového systému podle přístupu k vyhledávání 

informací o důchodovém systému.  

Zdroj: [48] 

 

Na vstup do druhého pilíře se můžeme podívat i z dalších hledisek. Při porovnání zda 

respondenti informacím rozumí či nikoliv.  
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Vstoupil do II. 

pilíře 
Nerozumí Rozumí 

 % % 

ne 96.15 79.17 

ano 3.85 20.83 

Celkem  100 100 
  Tabulka č. 20: Procentuální distribuce využití nabídky vstupu do II. pilíře podle pochopení změn  

  v důchodovém systému 

  Zdroj: [48] 

 

Z dotazovaných, kteří uvedli, že rozumí důchodové reformě, pouze 21 % vstoupilo do 

druhého pilíře. Zajímavý je výsledek, v porovnání rozumím změnám v důchodové reformě 

a nevstoupil jsem do druhého pilíře, zde odpovědělo 79,1 % respondentů. Naopak 

respondenti, kteří reformě nerozumí a vstoupili do II. pilíře 3,8 %.   

 

V dalším porovnání, kdo se více zapojil do druhého pilíře je podle pohlaví. Srovnám 

procentuální zastoupení mužů a žen a jejich zapojení se do druhého pilíře. 

 

Vstoupil do II. pilíře muţ ţena 

 % % 

ano 19.78 4.94 

ne 80.22 95.06 

Celkem 100 100 
  Tabulka č. 21: Procentuální distribuce využití nabídky vstupu do II. pilíře podle pohlaví  

  Zdroj: [48] 

 

Při odpovědi ano uvedlo 19,78 % mužů a 4,94 % žen. Do druhého pilíře se zapojilo více 

mužů než žen.  

 

S využitím nabídky vstupu do II. pilíře podle vzdělání je další srovnání. Vyhodnocení 

uvádím v procentech. Čísla v závorce reprezentují, z kolik odpovědí byl proveden 

procentuální výpočet. 

 

Vstoupil do II. 

pilíře 

neúplné 

ZŠ 
ZŠ Vyučený/á 

SŠ s 

maturitou 
VŠ 

 % % % % % 

ne 100 100 89.47 83.33 96.55 

ano 0 0 10.53 16.67 3.45 

Celkem % (N) 100(7) 100(20) 100(38) 100(78) 100(29) 
  Tabulka č. 22: Procentuální distribuce využití nabídky vstupu do II. pilíře podle vzdělání 

  Zdroj: [48] 
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Do druhého pilíře vstoupilo 16,67 % respondentů se středoškolským vzděláním, na druhém 

místě respondenti vyučení 10,53 % a nejméně respondentů s vysokoškolským vzděláním 

3,45 %. Respondenti se základním vzděláním se do druhého pilíře nezapojili. Hodnocení 

koresponduje s grafem č. 1, který nám ukazuje, že nejvíce lidí, kteří uvedli, že rozumí 

důchodové reformě, byli právě středoškoláci. 

 

Poslední ukazatel, jak se zapojili lidé do druhého pilíře je podle věku. Vyhodnocení 

uvádím v procentech. Čísla v závorce reprezentují, z kolik odpovědí byl proveden 

procentuální výpočet. 

 

Vstoupil do II. pilíře 18-25 let 26-35 let 36-50 let 51-62 let 63+ let 

 % % % % % 

ne 100 100 68.97 87.5 100 

ano 0 0 31.03 12.5 0 

Celkem % (N) 100(46) 100(34) 100(58) 100(32) 100(2) 
  Tabulka č. 23: Procentuální distribuce využití nabídky vstupu do II. pilíře podle věku 

  Zdroj: [48] 

 

Lidé do 35. let se vůbec nezapojili. Přitom důchodová reforma se nejvíce dotkne této 

věkové skupiny. Věková kategorie 36-50 let využilo nabídky a vstoupili do II. pilíře 31 % 

respondentů. Věková kategorie 51-62 let je 12,5 % respondentů a lidé starší 63 let opět se 

nezapojili. Pro poslední věkovou skupinu nemá II. pilíř ani praktického využití, neboť tito 

lidé již pobírají starobní důchod.  

 

Z celkového hodnocení se do druhého pilíře zapojilo velmi málo dotazovaných, ale  

i novinové články toto potvrzují z širšího pohledu. Důvod proč je tak nízká účast v druhém 

pilíři vzbuzuje otázky z jaké příčiny: nízká informovanost o důležitosti zabezpečit se na 

stáří, malá reklama a propagace důchodové reformy, protichůdná vyjádření politických 

stran o důchodové reformě, pasivita obyvatelstva starat se o sebe a dění kolem nás,…  

 

 

5.3 Třetí pilíř 

 

Penzijní systém se skládá ze tří pilířů. Poslední třetí pilíř je dobrovolný a byl zde již od 

roku 1994 v podobě tzv. penzijního připojištění. Jedna část otázek v dotazníku se právě 

týkala penzijního připojištění a otázka jak si respondenti tvoří rezervu na důchod. 
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Penzijní připojištění mělo na konci prvního pololetí roku 2013  5,01 milionu lidí, což je  

o 123 000 méně než na konci roku 2012. Vyplývá to ze statistik ministerstva financí.  

V prvním pololetí činil celkový objem příspěvků na důchodové připojištění, které vyplatil 

stát, 3,38 miliardy korun, o 526 milionů méně než loni. Objem příspěvků samotných 

účastníků ale meziročně vzrostl, a to o čtyři miliardy na 15,9 miliardy korun. Průměrný 

měsíční příspěvek účastníka se zvýšil proti konci roku 2012 o 74 korun na 539,-Kč. Podle 

odborníků je toto zvýšení důsledkem změn ve vyplácení státního příspěvku. 

 

Na konci června bylo 1,346 milionu penzijních připojištění, na něž v jeho průběhu aspoň 

jednou přispěl zaměstnavatel. Z původních 44 fondů jich na trhu zbylo devět. Doplňkové 

penzijní spoření, je jiné především v nutnosti výběru investiční strategie a v neexistenci 

výsluhové penze. Nové fondy už také neručí za to, aby případný prodělek nesnížil úspory 

klienta, a nebudou ani vyplácet polovinu naspořených peněz po 15 letech.  

 

Deník E15 27. 2. 2014 v článku na úvodní stran s titulkem “Fondy třetího pilíře penzí 

svorně živoří“. „Reforma penzijního připojištění zatím není moc úspěšná. Fondy, které 

svým klientům spoří podle nových pravidel, pro ně loni vydělaly zhruba stejně jako ty, 

které fungují postaru – kolem dvou procent. A ani v lákání nových klientů nebyly nové 

fondy příliš úspěšné. K přestupu ze starých penzijních fondů přesvědčily podle údajů 

ministerstva financí pouhých 1300 střadatelů. Nízké výdělky vysvětlují účastnické fondy 

třetího pilíře obdobně jako v případě druhého pilíře – slabým přílivem peněz.“ [10, s. 1] 

 

Penzijní 

společnost 

Počet klientů (3. 

pilíř) 

Průměrný měsíční 

příspěvek klienta  

(v Kč) 

Allianz PS 479 839 600 

AXA PS 425 553 887 

PS České 

pojišťovny 
1 319 394 610 

PS České 

spořitelny 
1 030 732 550 

PS ČSOB 702 146 550 

PS Komerční 

banky 
552 971 600 

PS ING 394 521 640 

  Tabulka č. 24: Počet klientů penzijních společností a průměrný měsíční příspěvek 

  Zdroj: [37] 
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Respondenti odpovídali na otázku „Jakým způsobem si odkládají na důchod“. Vybírali 

z možností penzijní spoření, úspory na spořicích účtech, nemovitosti, zlato a drahé kovy, 

životní investiční pojištění, nevytváří žádnou rezervu. Vyhodnocení je v počtech  

a procentuálně. 

 

Kde si tvoří rezervu Počet % 

penzijní spoření 98 49 

úspory na spořicích účtech 24 12 

Nemovitosti 30 15 

zlato nebo drahé kovy 4 2 

ţivotní investiční pojištění 2 1 

Ţádné 42 21 

Celkem 200 100 
  Tabulka č. 25: Jak si respondent tvoří rezervu na důchod 

  Zdroj: [48] 

 

Z celkového počtu 200 odpovědí je 98 odpovědí penzijním spořením, které tvoří 49 % 

z celkově dotazovaných. Nejvíce respondentů si právě vytváří rezervu na důchod pomocí 

třetího pilíře. Do nemovitostí ukládá úspory 30 osob, to je 15 % a zhruba stejný počet 

respondentů svou rezervu na důchod si vytváří pomocí spořicího účtu. Vysoký počet 

respondentů uvedlo, že nemá žádné rezervy 42 osob.  

 

Další dotazy byly zaměřeny na penzijní připojištění. Srovnání je jak vysokou částku si lidé 

odkládají v závislosti na svůj měsíční příjem. Vyhodnocení je v procentech a čísla 

v závorce uvádí, z jakého počtu odpovědí se procentuální výpočet vycházel. 

 

Výše 

spoření v 

Kč 

Do 

10.000 

Kč 

10.001-

25.000Kč 

25.001-

40.000Kč 

40.001+ 

Kč 

 % % % % 

100-200 64.15 21.05 35.71 0 

300-500 24.53 14.04 8.93 29.41 

600-900 0 17.54 17.86 5.88 

1000+ 11.32 47.37 37.5 64.71 

Celkem 100(53) 100(57) 100(56) 100(34) 
  Tabulka č. 26: Procentuální distribuce výše spoření na III. pilíř podle příjmu.  

  Zdroj: [48] 

 

Osoby, které mají příjem do 10 000Kč si odkládá 64 % do 200,- Kč a pouze 11 % z nich si 

odkládá 1 000,- Kč a více. Osoby s příjmem do 25 000,- Kč si minimální částku odkládá 

21 % a maximální částku 47 %. Osoby s příjmem do 40 000,- Kč si minimální částku 
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odkládá 35 % a maximální částku 37 %. Osoby s příjmem nad 40 000,- Kč si minimální 

částku odkládá 0 % a maximální částku 64 %. Z hodnocení vyplývá, že výše příspěvku na 

penzijní připojištění jednoznačně závisí na výši příjmů.  

 

Poslední dotaz byl orientován, jak využívá zaměstnavatel daňových výhod a zda svým 

zaměstnancům přispívá na penzijní připojištění. Vyhodnocení je v počtech osob  

a procentuální výměře. 

 

Distribuce příspěvků od zaměstnavatele  

 
Počet % 

Ano 85 42.5 

Ne 115 57.5 

Celkem N 200 100 

  Tabulka č. 27: Distribuce příspěvků od zaměstnavatele 

  Zdroj: [48] 

 

 

Z hodnocení vyplývá, že zhruba polovina zaměstnavatelů využívá daňové zvýhodnění  

a přispívá zaměstnanců na penzijní připojištění. Celkem 85 osob odpovědělo, že jim 

zaměstnavatel přispívá co je 42,5 % a 115 osob odpovědělo, že příspěvek nemá, co je  

57,5 %.  

 

Třetí pilíř důchodové reformy uznávají obyvatelé ČR jako variantu vytváření si rezervy na 

stáří. Výše příspěvku souvisí s výškou příjmů a podle údajů penzijních společností 

průměrná výše příspěvku převyšuje částku 500,- Kč, z toho lze vyvozovat, že lidé 

využívají státní příspěvek státu. Taky 50 % účast zaměstnavatelů na penzijním připojištění 

vypovídá o využívání možnosti daňových výhod. 
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ZÁVĚR 

 

Bakalářská práce na téma „Výzkum a komparace původního a současného důchodového 

systému v ČR a jejich vnímání obyvatelstvem“ byla obsahově sestavena tak, abych 

mohla charakterizovat a přiblížit historii důchodového systému v ČR, analýzu původního 

důchodového systému a analýzu současného důchodového systému pro porovnání 

obou systému. V posledním kroku jsem stanovila závěry o chápání a vnímání důchodové 

reformy na základě průzkumu u obyvatelstva.  

 

První kapitola bakalářské práce se zabývá historii důchodového systému v  ČR. Do 

teoretického základu jsem vybrala pět zemí světa, které mají svůj penzijní systém  

a přitom každý z nich je sám o sobě něčím zvláštní. Je to pro dokreslení situace 

řešení důchodového systému ve světě. 

 

Druhá kapitola analyzuje původní důchodový systém, který byl založen na dvou pilířích. 

První pilíř – průběžný pilíř měl základní hmotně právní předpis je zákon č.155/1995  Sb., 

který prošel několika novelami. Dále je zde vymezení pojmů pro výpočet důchodu, jakož  

 i výpočet záloh sociálního pojištění. Zásadní úpravou prošel systém v roce 2003 zákonem 

č. 425/2003 Sb., kde dochází ke zvyšování věku k odchodu do důchodu a dalšími 

úpravami. Další parametrické změny, které by měly přispět ke zlepšení finanční 

udržitelnosti základního důchodového pojištění a zpřesňují současnou právní úpravu, bylo 

Zákonem č. 220/2011 Sb. Druhý pilíř (v dnešním členění třetí pilíř) vznikl v roce 1994 

vydáním zákonem č. 42/1994 Sb. – tzv. penzijní připojištění, které je dobrovolné spoření 

spravované penzijními fondy. Tento produkt je státem regulovaný. 

 

Třetí kapitola se zabývá současným důchodovým systém, platným v ČR od 1. ledna 2013. 

Kdy dochází k zavedení nového pilíře tzv. druhý pilíř, který je opět dobrovolný.  

Je provázaný s prvním pilířem. Pokud se občan ČR rozhodne vstoupit do druhého pilíře, 

odvádí 3 % ze své hrubé mzdy na místo do sociálního pojištění, tak na svůj účet do 

druhého pilíře, za podmínky, že odvede další 2 % ze své hrubé mzdy. Celkem tedy 5 % ze 

své hrubé mzdy odvádí do druhého pilíře. Tato částka je potom vyplácena spolu se 

starobním důchodem, nebo se stává předmětem dědictví. Třetí pilíř je modifikací 

původního penzijního připojištění se státním příspěvkem. Penzijní připojištění má svého 
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nástupce, který se jmenuje doplňkové penzijní spoření. Zůstává zachována státní podpora, 

daňové úleva i možnost příspěvku od svého zaměstnavatel. Klienti mohou volit různé 

investiční strategie, čerpat předdůchod. Ve třetím pilíři, jako nejzásadnější změnu považuji 

oddělení majetku správcovských společností od majetku klientů. 

 

Bez analýzy původního a současného systému bych nemohla nijak oba systémy 

porovnávat. Právě komparace obou systému je ve čtvrté kapitole. Reforma se týká všech tří 

pilířů. V rámci prvního, tedy státního pilíře došlo k parametrickým změnám, které 

znamenají například prodloužení věku odchodu do důchodu po roce 2031. Toto 

prodlužování respektuje postupně se prodlužující věk dožití. Zhodnocení nového druhého 

pilíře a v poslední řadě srovnání změn týkající se penzijního připojištění tzv. třetího pilíře. 

Provedenou komparací jsem jasně charakterizovala výhody a nevýhody jednotlivých 

důchodových systémů. Na modelových příkladech, jsem vyhodnotila finanční výhodnost, 

transformovaného fondu a nových účastnických fondů v doplňkovém penzijním spoření, 

včetně porovnání s podílovým fondem, pro účastníky ve věku do 40, 45 a 50 let. 

Výsledkem je, že pro občana mladšího 40 let lze přestup doporučit, ve věku 45 let je lepší 

se rozhodovat na základě individuálních priorit a pro osoby starší 50 let se přestup spíše 

nevyplatí. 

 

V poslední kapitole je vyhodnocení dotazníkového šetření mezi obyvatelstvem ČR, jak 

vnímají reformu důchodového systému a jak byly o této změně informováni. Vnímání 

obyvatelstva bylo provedeno pomocí dotazníkového šetření a vyhodnocení programem 

STATA 12 kvantitativní metodou.  

 

Ovšem podle průzkumu mezi obyvatelstvem, celá reforma byla podceněna, co se týká 

informovanosti obyvatelstva a její propagace. Na základě výzkumu bylo zjištěno, že lidé 

ve více než 74 % nevyhledávají a nezajímají se o informace spojené s důchodovou 

reformou, přičemž nejméně získali informací od státu. Navíc ti, jež informace aktivně 

vyhledávají, uvádí jako nejpřínosnější zdroj informací internet a stát a televizi hodnotí 

nejhůře. V otázce způsobu tvoření rezerv na důchod uvedlo 49 % respondentů penzijní 

spoření, 12 % spořicí účty, 15 % nemovitosti a alarmujících 21 % žádný způsob.  

 

Lidem chybí základní informace, jak důchodová reforma funguje a proč je důležitá. Velmi 

nízká propagace důležitosti této reformy a hlavně vysvětlení, jak ušetřit peníze na stáří je 
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možné z části přisoudit tak nízkému počtu obyvatel, kteří se o důchodovou reformu 

zajímali 47,67 %. Lidé spoléhají na stát a nejsou zvyklí vytvářet si vlastní rezervu. 

Z dotazníkového šetření vyplynulo, že mladí lidé se o důchodovou reformu nezajímají  

a žádné úpory na důchod si nevytváří. Lidé nejsou ochotni se vzdát vydělaných peněz za 

příslib, že se jednou budou mít líp a už vůbec v tom nevidí nutnost. Všeobecnou veřejností 

je důchodová reforma brána negativně a zapojení se do druhého pilíře je v současné době 

velkým fiaskem i dle výsledků jednotlivých penzijních společností uveřejněných v tisku.  

 

Do nově vzniklého druhého pilíře vstoupilo pouze 12,79 % dotazovaných. Podle informací 

uveřejněných v tisku, uvádím i penzijní společnosti velmi nízkou účast ve druhém pilíři. 

K 30. červnu 2013 uvádí penzijní společnosti celkem 71 600 účastníků. Podle věku se 

nejvíce zapojili lidé v rozmezí 36-50 let tj. 31,3 % a lidé se středoškolským vzděláním.  

 

Třetí pilíř důchodové reformy uznávají obyvatelé ČR jako variantu vytváření si rezervy na 

stáří. Výše příspěvku souvisí s výškou příjmů a podle údajů penzijních společností 

průměrná výše příspěvku převyšuje částku 500,- Kč, z toho lze vyvozovat, že lidé 

využívají státní příspěvek státu. Taky 50 % účast zaměstnavatelů na penzijním připojištění 

vypovídá o využívání možnosti daňových výhod. 

 

Reforma důchodového systému je běh na dlouhou trať. Několik příštích let bude pro druhý 

pilíř velmi důležitých. Lidé si potřebují zvyknout na představu, že na důchod si je třeba 

více spořit a že stát negarantuje stabilní výši státních důchodů. 

 

Práce byla tvořena i s cílem využití jako školícího materiálu pro účely finančního 

poradenství ve společnosti ING – zde si dovolím uvést zjištění, že ve 42 procentech 

nedokázali zaměstnanci pojišťoven a poradenských firem dostatečně objasnit důchodovou 

reformu. Výsledky a závěry mohou rovněž posloužit různým státním institucím v reflexi 

důležitosti a chápání důchodového systému jako celku, o což usilují politici napříč 

stranami v ČR, z důvodu demografického vývoje a současného a budoucího ufinancováni 

systému. 
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ABSTRAKT 

 

Milena VYKYDALOVÁ Bc (BT title) Výzkum a komparace původního a současného 

důchodového systému v ČR a jejich vnímání obyvatelstvem. Kunovice, 2014. Bakalářská 

práce. Evropský polytechnický institut, s.r.o.  

 

Vedoucí práce: Ing. Petr BERNÁTEK 

 

Klíčová slova: důchodová reforma, sociální zabezpečení, rezerva, transformovaný fond, 

účastnický fond, podílové fondy, pilíř, průběžný systém, penzijní připojištění, starobní 

důchod, mzda 

 

Cílem této práce je porovnání původního a současného důchodového systému v České 

Republice a jak vnímá běžný obyvatel tyto změny. Zvolenou problematiku jsem rozdělila 

na 3 klíčové části. Nejprve jsem provedla analýzu předcházející a současné podoby 

důchodového systému. Následně jsem porovnala rozdíly ve dvou společných pilířích  

a doplnila o pravidla fungování druhého pilíře, jež je v současném systému nově zaveden. 

V posledním kroku jsem stanovila závěry o chápání a vnímání důchodové reformy na 

základě průzkumu u obyvatelstva. Průzkum byl proveden kvantitativní analýzou na vzorku 

200 respondentů, přičemž data byla zpracována pomocí programu STATA 12. Zaměřila 

jsem se na zodpovězení hlavních ukazatelů, zda se obyvatelé o tuto oblast zajímají, jaké 

využívají informace a zda jim rozumí. Rovněž jsem řešila otázku způsobu tvoření rezervy 

na důchod, protože důchodový systém je jen jednou z možností. Provedenou komparací 

jsem jasně charakterizovala výhody a nevýhody jednotlivých důchodových systémů, 

přičemž jsem modulací ceteris paribus vyhodnotila jejich finanční výhodnost, včetně 

porovnání s podílovým fondem, pro účastníky ve věku do 40, 45a 50 let. Práce byla 

tvořena i s cílem využití jako školícího materiálu pro účely finančního poradenství ve 

společnosti ING – zde si dovolím uvést zjištění, že ve 42 procentech nedokázali 

zaměstnanci pojišťoven a poradenských firem dostatečně objasnit důchodovou reformu. 

Výsledky a závěry mohou rovněž posloužit různým státním institucím v reflexi důležitosti 

a chápání důchodového systému jako celku, o což usilují politici napříč stranami v ČR,  

z důvodu demografického vývoje a současného a budoucího ufinancováni systému.  



83 

 

 

 

ABSTRACT 

 

Milena VYKYDALOVÁ Bc (BT title) The aim of the thesis is the comparison of the 

former and the present pension system in the Czech Republic and their perception by the 

population. Kunovice, 2014. The Bachelor Thesis. European polytechnic  institute, Ltd.  

 

Supervisor: Ing. Petr BERNÁTEK 

 

Key words: pension reform, social security, reserve, fund transformed, participation, 

mutual fund, pillar, rolling system, pension, retirement, salary. 

 

The aim of this study is to compare the former and the current pension system in the Czech 

Republic and how these changes are perceived by the current population. I have carried out 

an analysis of past and present form of the pension system. Then I have compared the 

differences in the two common pillars and added the rules of operation of the second pillar, 

which has been recently introduced in the current system. In the last stage, I have set out 

the conclusions of the understanding and the perception of the pension reorganization on 

the basis of a survey among the population. The survey was performed by quantitative 

analysis on a sample of 200 respondents. I have focused on answering the main indicators 

of whether the people are interested in this field, what information they use and if they 

understand them. With the comparison, I have clearly characterized the advantages and 

disadvantages of the various pension schemes. By means of the modulation ceteris paribus, 

I have assessed their financial advantage, including a comparison with the holding fund for 

participants under the age of 40, 45 and 50 years. The result is that a change can be 

recommended for a citizen under 40 years old, at the age of 45 it is better to base decision 

on individual priorities and for people over 50 years old the change is rather not profitable . 

The theme has been made with the aim of using as training material for purposes of 

financial advice at ING - here I would like to mention an outcome that 42 % of employees 

of insurance companies and consulting firms failed to adequately explain the pension 

reform. The results and conclusions may also be helpful for various state institutions in the 

reflection of the importance and understanding of the pension system as a whole, of which 
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politicians across parties in the Czech Republic seek, due to demographic developments 

and the current and future funding system.  
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Příloha č. 1: Důchodový věk pojištěnců narozených po roce 1936 

 

Rok narození 

Důchodový věk činí u 

muţů 
ţen s počtem vychovaných dětí 

0 1 2 3 a 4 5 a více 

1936 60r+2m 57r 56r 55r 54r 53r 

1937 60r+4m 57r 56r 55r 54r 53r 

1938 60r+6m 57r 56r 55r 54r 53r 

1939 60r+8m 57r+4m 56r 55r 54r 53r 

1940 60r+10m 57r+8m 56r+4m 55r 54r 53r 

1941 61r 58r 56r+8m 55r+4m 54r 53r 

1942 61r+2m 58r+4m 57r 55r+8m 54r+4m 53r 

1943 61r+4m 58r+8m 57r+4m 56r 54r+8m 53r+4m 

1944 61r+6m 59r 57r+8m 56r+4m 55r 53r+8m 

1945 61r+8m 59r+4m 58r 56r+8m 55r+4m 54r 

1946 61r+10m 59r+8m 58r+4m 57r 55r+8m 54r+4m 

1947 62r 60r 58r+8m 57r+4m 56r 54r+8m 

1948 62r+2m 60r+4m 59r 57r+8m 56r+4m 55r 

1949 62r+4m 60r+8m 59r+4m 58r 56r+8m 55r+4m 

1950 62r+6m 61r 59r+8m 58r+4m 57r 55r+8m 

1951 62r+8m 61r+4m 60r 58r+8m 57r+4m 56r 

1952 62r+10m 61r+8m 60r+4m 59r 57r+8m 56r+4m 

1953 63r 62r 60r+8m 59r+4m 58r 56r+8m 

1954 63r+2m 62r+4m 61r 59r+8m 58r+4m 57r 

1955 63r+4m 62r+8m 61r+4m 60r 58r+8m 57r+4m 

1956 63r+6m 63r+2m 61r+8m 60r+4m 59r 57r+8m 

1957 63r+8m 63r+8m 62r+2m 60r+8m 59r+4m 58r 

1958 63r+10m 63r+10m 62r+8m 61r+2m 59r+8m 58r+4m 

1959 64r 64r 63r+2m 61r+8m 60r+2m 58r+8m 

1960 64r+2m 64r+2m 63r+8m 62r+2m 60r+8m 59r+2m 

1961 64r+4m 64r+4m 64r+2m 62r+8m 61r+2m 59r+8m 

1962 64r+6m 64r+6m 64r+6m 63r+2m 61r+8m 60r+2m 

1963 64r+8m 64r+8m 64r+8m 63r+8m 62r+2m 60r+8m 

1964 64r+10m 64+10m 64r+10m 64r+2m 62r+8m 61r+2m 

1965 65r 65r 65r 64r+8m 63r+2m 61r+8m 

1966 65r+2m 65r+2m 65r+2m 65r+2m 63r+8m 62r+2m 

1967 65r+4m 65r+4m 65r+4m 65r+4m 64r+2m 62r+8m 

1968 65r+6m 65r+6m 65r+6m 65r+6m 64r+8m 63r+2m 

1969 65r+8m 65r+8m 65r+8m 65r+8m 65r+2m 63+8m 

1970 65r+10m 65r+10m 65r+10m 65r+10m 65r+8m 64r+2m 
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1971 66r 66r 66r 66r 66r 64r+8m 

1972 66r+2m 66r+2m 66r+2m 66r+2m 66r+2m 65r+2m 

1973 66r+4m 66r+4m 66r+4m 66r+4m 66r+4m 65r+8m 

1974 66r+6m 66r+6m 66r+6m 66r+6m 66r+6m 66r+2m 

1975 66r+8m 66r+8m 66r+8m 66r+8m 66r+8m 66r+8m 

1976 66r+10m 66r+10m 66r+10m 66r+10m 66r+10m 66r+10m 

1977 67r 67r 67r 67r 67r 67r 

1978 67r+2m 67r+2m 67r+2m 67r+2m 67r+2m 67r+2m 

1979 67r+4m 67r+4m 67r+4m 67r+4m 67r+4m 67r+4m 

1980 67r+6m 67r+6m 67r+6m 67r+6m 67r+6m 67r+6m 

1981 67r+8m 67r+8m 67r+8m 67r+8m 67r+8m 67r+8m 

1982 67r+10m 67r+10m 67r+10m 67r+10m 67r+10m 67r+10m 

1983 68r  68r 68r  68r 68r 68r 

Vysvětlivky: "r" znamená rok, "m" znamená měsíc 

Tabulka č. 28: Důchodový věk pojištěnců narozených po roce 1936 

Zdro: [28]  
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Příloha č. 2: Dotazník – důchodová reforma od 1. 1. 2013 

 

Dotazník slouží pro účely bakalářské diplomové práce na téma, která se věnuje komparaci 

původního a současného důchodového systému v ČR a jejich vnímání obyvatelstvem.  

Jeho vyplnění je zcela anonymní a bude sloužit výhradně pro účely této práce, tudíž data 

nebudou poskytnuta třetí straně. V případě Vašeho zájmu o výsledky výzkumu, můžete 

zanechat e-mailovou adresu a závěry Vám budou poskytnuty touto formou. 

 

1. Od 1. 1. 2013 proběhla důchodová reforma. Zajímají Vás informace, které se týkají 

změn v důchodovém pojištění  

vyhledávám aktivně  

nevyhledávám    

nezajímám se  

nevím 

 

2. Kde jste získal nebo slyšel informace o důchodové reformě (moţno zaškrtnout i 

více moţností současně) 

A Media (TV, rozhlas, tisk) 

B Internet 

C Informace od pojišťovny (leták, obchodní zástupce)  

D Stát (např. Okresní správa sociálního zabezpečení, jde to i jinak od státu?)  

E jiné……………………… 

 

3. Jak hodnotíte informace, které jste získal o důchodové reformě                                                                                                                                      

  přínosné nepřínosné dostačující nedostačující nedokáži 

posoudit 

media TV, 

tisk 

     

internet      

pojišťovna      

stát      

jiné      

 

 4. Jak rozumíte změnám v důchodové reformě  

A Ano  

B Spíše ano 

C  Spíše ne 

D Ne 

E Nevím 

F Nedokáži posoudit 

 

5. Kdy jste uzavřeli smlouvu o  penzijním spořením (spoření na penzi -III pilíř) 

uzavřené mezi roky  
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A 1992 – 1999 

B 2000 – 2011 

C 2012 

D 2013 

E neuvažuji  

 

6. Jakou částku si odkládáte na penzijním spoření 

A 100 – 200 

B 300 – 500 

C 600 – 999 

D 1000 – více 

 

7. přispívá Vám zaměstnavatel  

A ano  

B ne  

 

8. Vyuţili jste nabídky a odkládáte si do II. pilíře  

A ano 

B ne 

C uvažuji o tom 

D nemám to v plánu 

 

9. Jakým způsobem si tvoříte rezervu na důchod  

penzijní 

spoření 

úspory 

na 

spořící

ch 

účtech 

nemovi

tosti 

zlato a 

drahé 

kovy 

životní 

investiční 

pojištění 

investic

e na 

burze 

podnikán

í - vlastní 

firma 

jiné…. žádn

é 

         

         

10. Pohlaví 

A muž 

B žena 

  

11. Zařaďte sebe do věkové skupiny, prosím: 

A  18-25et 

B  26-35let  

C  36-50let  

D  51-62let  

E  63let a více 

 

12. Jakého nejvyššího stupně vzdělání jste dosáhl(a)? 
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A  Neúplné základní vzdělání 

B  Základní vzdělání 

D  Vyučený/á  

F  Středoškolské vzdělání s maturitou 

G  Vysokoškolské vzdělání  

 

13. Jsem: 

A Zaměstnaný 

B Nezaměstnaný 

C OSVČ 

D Student 

E V důchodě (apod.) 

  

14. Můj měsíční příjem je:  

A Do 10 000.- 

B 10 001 –  25 000 

C 25 001 - 40 000 

D 40 000+ 
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Příloha č. 3: Příspěvek na konferenci 

VÝZKUM A KOMPARACE PŮVODNÍHO  

A SOUČASNÉHO DŮCHODOVÉHO SYSTÉMU V ČR A JEJICH 

VNÍMÁNÍ OBYVATELSTVEM 
 

Milena Vykydalová 

 

Evropský polytechnický institut, s.r.o. 
 

Abstrakt 

Cílem této práce je porovnání původního a současného důchodového systému v České Republice a jak vnímá 

běžný obyvatel tyto změny.  

Zvolenou problematiku jsem rozdělila na 3klíčové části. Nejprve jsem provedla analýzu předcházející a 

současné podoby důchodového systému. Následně jsem porovnala rozdíly ve dvou společných pilířích a 

doplnila o pravidla fungování druhého pilíře, jež je v současném systému nově zaveden. V posledním kroku 

jsem stanovila závěry o chápání a vnímání důchodové reformy na základě průzkumu u obyvatelstva. 

Průzkum byl proveden kvantitativní analýzou na vzorku 200 respondentů, přičemž data byla zpracována 

pomocí programu XY. Zaměřila jsem se na zodpovězení hlavních ukazatelů, zda se obyvatelé o tuto oblast 

zajímají, jaké využívají informace a zda jim rozumí. Rovněž jsem řešila otázku způsobu tvoření rezervy na 

důchod, protože důchodový systém je jen jednou z možností. 

Provedenou komparací jsem jasně charakterizovala výhody a nevýhody jednotlivých důchodových systémů, 

přičemž jsem modulací ceteris paribus vyhodnotila jejich finanční výhodnost, včetně porovnání s podílovým 

fondem, pro účastníky ve věku do 40, 45a 50 let. Výsledkem je, že pro občana mladšího 40 let lze přestup 

doporučit, ve věku 45let je lepší se rozhodovat na základě individuálních priorit a pro osoby starší 50 let se 

přestup spíše nevyplatí. 

Na základě výzkumu bylo zjištěno, že lidé ve více než 74% nevyhledávají a nezajímají se o informace 

spojené s důchodovou reformou, přičemž nejméně získali informací od státu. Navíc ti, jež informace aktivně 

vyhledávají, uvádí jako nejpřínosnější zdroj informací internet a stát a televizi hodnotí nejhůře. V otázce 

způsobu tvoření rezerv na důchod uvedlo 49% respondentů penzijní spoření, 12%  spořící účty, 15% 

nemovitosti a alarmujících 21%  žádný způsob. 

Práce byla  tvořena i s cílem využití  jako školícího materiálu pro účely finančního poradenství ve společnosti 

ING – zde si dovolím uvést zjištění, že ve 42% procentech nedokázali zaměstnanci pojišťoven a 

poradenských firem dostatečně objasnit důchodovou reformu. Výsledky a závěry mohou rovněž posloužit 

různým státním institucím v reflexi důležitosti a chápání důchodového systému jako celku, o což usilují 

politici napříč stranami v ČR, z důvodu demografického vývoje a současného a budoucího ufinancování 

systému.     

 
Důchodový systém  

  

Diversifikace – tří pilířový penzijní systém přináší žádoucí rozložení zdrojů financování výdajů ve stáří. 

Dobrovolný II. pilíř je další možností, jak mohou lidé vytvářet rezervu na stáří a rozhodovat o svých 

penězích. Druhý pilíř je navázán na první pilíř (státní s povinnou účastí) a po zapojení se do druhého pilíře 

není možné z něj vystoupit. Umožňuje posílit jak zásluhovost, tak také budoucího nakládání s naspořenou 
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částkou. Tato částka je dědičná. Tím, že jsou zde spravovány prostředky vyvedené z povinného prvního 

pilíře, je jeho fungování více omezeno. Druhý i třetí pilíř je dobrovolný Rozdíl mezi III. pilířem a II. pilířem 

se zásadně liší. Do druhého pilíře jsou odváděny příspěvky z hrubé mzdy, je provázaný s prvním pilířem – 

povinným, není možné z něj vystoupit a výplata je formou doživotní penze – vyplácené životní pojišťovnou. 

V třetím pilíři jsou příspěvky z čisté mzdy, které může účastník zvyšovat i snižovat po čas celého spoření, je 

zde příspěvek od státu, možnost příspěvku od zaměstnavatele a možnost daňového odpočtu ve výši 12 000,- 

Kč ročně. Z třetího pilíře lze vystoupit (tzv. odbytné). Na konci spoření je možnost vybrat si formu výplaty 

naspořené částky. 

V následující tabulce porovnám všechny tři současné pilíře z hlediska dobrovolnosti, financování a kdy 

dochází k výplatě prostředků.  

 

1.PILIŘÍ 2. PILÍŘ 3.PILIŘ 

Povinné důchodové pojištění Důchodové spoření Doplňkové penzijní spoření 

Stávající státní systém 

důchodové zabezpečení s 

výplatou starobních důchodů 

Nově vznikající spoření 

Upravené pokračování 

stávajícího penzijního 

připojištění se státním 

příspěvkem 

povinné    
dobrovolné, po vstupu nelze 

vystoupit 
dobrovolné 

Financování: Financování: Financování: 

 28%z hrubé mzdy (ti kteří 

nevstoupili do 2.piliře)  

 3% z hrubé z 1.piliře(tzn. v 

1.piliři zůstanou odvody ve 

výši 25%) 

 příspěvek účastníka 

nebo 25%z hrubé (ti kteří 

vstoupili do 2.piliře) 

 + 2%vlastní příspěvek z 

hrubé mzdy (navýšení odvod 

ze mzdy) 

+ státní příspěvek 

    +příspěvek zaměstnavatele 

    +daňové odpočty 

  +zhodnocení  +zhodnocení  

Výplata prostředků: 

odchodem do starobního 

důchodu  

Výplata prostředků: 

odchodem do starobního 

důchodu. 

Výplata prostředků: 

odchodem do důchodu nebo 

při dosažení 60let 

Postupné vyplácení formou 

starobního důchodu 

Postupné vyplácení formou 

doživotní penze nebo penze 

na dobu 20let 

Jednorázové vyplacení nebo 

postupné vyplácení formou 

doživotní penze či penze na 

určenou dobu, možnost 

odbytného 

 Tabulka č. 1 Důchodový systém v ČR 

 Zdroj: vlastní 

 

 

Základním kamenem českého systému sociálního zabezpečení je tzv. starobní důchod. Systém sociálního 

pojištění zabezpečuje výplaty starobních důchodů, které jsou závislé na průběžném financování skrze 

sociální pojištění. Znamená to, že každý měsíc na účet starobních důchodů přijdou peníze od osob platících 

sociální pojištění. Tento systém patří mezi světově nejrozšířenější způsoby financování starobních důchodů, 

avšak má určitá úskalí.  

Důchodový systém upravuje právní řád několika právními předpisy. Základní hmotně právní předpis je zákon 

č.155/1995  Sb., který prošel několika novelami.  
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Zásadní úpravou prošel systém v roce 2003. Zákonem č. 425/2003 Sb. byl s účinností od 1. ledna 2004 

novelizován mj. zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů a zákon 

č. 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, ve znění 

pozdějších předpisů 

Vznik II. pilíře je zásadní a největší změnou důchodové reformy. Systém je nastaven pro dlouhodobé spoření 

na stáří. Rozhodnutí o vstupu do tohoto pilíře je dobrovolné, avšak nevratné. V průběhu prvního pololetí roku 

2013 se mohl každý občan v produktivním věku rozhodnout, zda chce do tohoto pilíře zapojit. Po 30. 6. 2013 

to mohou udělat jen lidé do 35 let.  

 

Stát lidem umožní, aby 3 % ze svého 28 % odvodu na sociální pojištění poslali místo do státní kasy na vlastní 

účet u penzijní společnosti s tím, že k tomu musí přidat další 2 % své hrubé mzdy. V praxi to znamená, že 

zaměstnavatel odvede za zaměstnance 5 % (3 % + 2 %) z jeho hrubé mzdy do penzijní společnosti ve druhém 

pilíři. Těchto 5 % hrubé mzdy bude penzijní společnost investovat dle účastníkem zvolené investiční 

strategie. 

 

Zákon č. 426/2011 (zákon o důchodovém spoření) určuje čtyři penzijní fondy. Penzijní fondy jsou fondy II. 

pilíře, které jsou založeny a spravovány penzijními společnosti a fungují na obdobném principu jako dnešní 

podílové fondy. Tyto čtyři fondy mají přesně stanovené investiční strategie, mezi které si klient bude moci 

rozložit svou investici: 

1) fond státních dluhopisů 

2) konzervativní fond 

3) vyvážený fond 

4) dynamický fond 

 

Prostředky z II. pilíře navíc v okamžiku nároku nelze vybrat jednorázově. Ve II. pilíři jsou prostředky, které 

byly vyvedeny z povinného I. pilíře – o ně se snížila povinnost platit do I. pilíře, navíc se jedná o prostředky, 

které účastník získal bez nutnosti platit z nich odvody na zdravotní a sociální pojištění či daň z příjmů - proto 

je třeba omezit nakládání s nimi. 

Přesto si účastník může zvolit výplatu penze z druhého pilíře:  

1) Doživotní penze (po smrti příjemce výplata skončí) 

2) Doživotní penze s pozůstalostní na tři roky (po smrti příjemce pobírá určená osoba  penzi za něj po 

dobu tří let) 

3) Vyplácení renty po dobu 20let (po smrti příjemce stává se zůstatek výplaty předmětem dědictví)  

Pokud účastník druhého pilíře zemře v průběhu spořící doby, stávají se naspořené prostředky součástí 

dědického řízení. 

 

Noví účastníci, kteří vstoupili do tzv. třetího pilíře důchodové reformy, od  

1. ledna 2013 uzavírají smlouvu o „Doplňkovém penzijním připojištění“. Tento dobrovolný finanční produkt 

doznal v roce 2013 asi nejvýznamnějších změn od doby svého vzniku v polovině 90. let. Součástí jsou tzv. 

účastnické fondy.  
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Mezi výhody můžeme uvést: 

• Vyšší předpokládaný výnos 

• Získání naspořených prostředků z příspěvku zaměstnavatele bez zdanění díky pouze tříleté výplatě 

starobní  penze 

• Možnost čerpání tzv. předdůchodu 

 

 

Ostatní parametry dobrovolného spoření na penzi zůstává jednotná, jak pro transformované fondy a nebo 

doplňkové penzijní spoření. Pro oba produkty platí stejná výše státních příspěvků, stejná daňová zvýhodnění 

a stejné podmínky pro příspěvek zaměstnavatele. Aby vláda motivovala obyvatelstvo k vyšším částkám 

měsíčních úspor, zvedla hranici pro poskytování státního příspěvku a tím došlo i posunutí hranice částky, pro 

daňové odpočty. Porovnání státních příspěvků a daňové odečitatelnosti je uvedeno v tabulce. 

 

2012   2013 

měsíční 
příspěvek 
klienta v 
Kč 

měsíční 
státní 
příspěvek 
v Kč 

roční 
úspora 
na 
daních 

za rok 
získá 
klient 
navíc 

  

měsíční 
příspěvek 
klienta v 
Kč 

měsíční 
státní 
příspěvek 
v Kč 

roční 
úspora 
na 
daních 

za rok 
získá 
klient 
navíc 

100 50 0 600   100 0 0 
 

200 90 0 1 080   200 0 0 
 

300 120 0 1 440   300 90 0 1 080 

400 140 0 1 680   400 110 0 1 320 

500 150 0 1 800   500 130 0 1 560 

600 150 180 1 980   600 150 0 1 800 

700 150 360 2 160   700 170 0 2 040 

800 150 540 2 340   800 190 0 2 280 

900 150 720 2 520 
 

900 210 0 2 520 

1 000 150 900 2 700 
 

1 000 230 0 2 760 

1 500 150 1 800 3 600 
 

1 500 230 900 3 660 

2 000 150 1 800 3 600 
 

2 000 230 1 800 4 560 

  Tab. č. 2: Srovnání státního příspěvku do roku 2012 a od roku 2013 

  Zdroj: [8 ]vlastní 

 

 

K další změna je ve výplatě finančních prostředků. Finanční prostředky z transformovaného fondu vyplácí 

vždy penzijní společnost. Finanční prostředky z doplňkového penzijního připojištění vyplácí buď penzijní 

společnost, nebo životní pojišťovna. Další rozdíl je, kdy vzniká účastníkovi nárok na výplatu. U obou 

produktů je minimální doba spoření 5let. U transformovaného fondu je další podmínka dosažení věku dle 

penzijního plánu, např. penzijní plán č. 4 je dosažení 60let.  U DPS je to dosažení důchodového věku dle 

prvního pilíře. 

 

Ovšem podle průzkumu mezi obyvatelstvem, celá reforma byla podceněna, co se týká informovanosti 

obyvatelstva  

a její propagace. Na základě výzkumu bylo zjištěno, že lidé ve více než 74% nevyhledávají a nezajímají se o 

informace spojené s důchodovou reformou, přičemž nejméně získali informací od státu. Navíc ti, jež 

informace aktivně vyhledávají, uvádí jako nejpřínosnější zdroj informací internet a stát a televizi hodnotí 
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nejhůře. V otázce způsobu tvoření rezerv na důchod uvedlo 49 % respondentů penzijní spoření, 12 % spořicí 

účty, 15 % nemovitosti a alarmujících 21 % žádný způsob.  

 

Lidem chybí základní informace, jak důchodová reforma funguje a proč je důležitá. Velmi nízká propagace 

důležitosti této reformy a hlavně vysvětlení jak ušetřit peníze na stáří je možné z části přisoudit tak nízkému 

počtu obyvatel, kteří se o důchodovou reformu zajímali 47,67 %. Lidé spoléhají na stát a nejsou zvyklí 

vytvářet si vlastní rezervu. 

 Z dotazníkového šetření vyplynulo, že mladí lidé se o důchodovou reformu nezajímají a žádné úpory na 

důchod si nevytváří. Lidé nejsou ochotni se vzdát vydělaných peněz za příslib, že se jednou budou mít líp a 

už vůbec v tom nevidí nutnost. Všeobecnou veřejností je důchodová reforma brána negativně a zapojení se 

do druhého pilíře je v současné době velkým fiaskem i dle výsledků jednotlivých penzijních společností 

uveřejněných v tisku.  

 

Do nově vzniklého druhého pilíře vstoupilo pouze 12,79 % dotazovaných. Podle informací uveřejněných v 

tisku, uvádím i penzijní společnosti velmi nízkou účast ve druhém pilíři. K 30. Červnu 2013 uvádí penzijní 

společnosti celkem 71 600 účastníků. Podle věku se nejvíce zapojili lidé v rozmezí 36-50 let tj. 31,3 % a lidé 

se středoškolským vzděláním.  

 

Třetí pilíř důchodové reformy uznávají obyvatelé ČR jako variantu vytváření si rezervy na stáří. Výše 

příspěvku je souvisí s výškou příjmů a podle údajů penzijních společností průměrná výše příspěvku 

převyšuje částku 500,- Kč,  

z toho lze vyvozovat, že lidé využívají státní příspěvek státu. Taky 50 % účast zaměstnavatelů na penzijním 

připojištění vypovídá o využívání možnosti daňových výhod. 
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